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“ La comunidad local tiene el derecho de conocer la información sobre los riesgos presentes y debe ser participante y responsable en la planificación del sistema de gestión de riesgos integrales en el ámbito comunitario “.
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INTRODUCCION:

Con el transcurso de las ultimas décadas, en la república argentina se han desarrollado varias iniciativas que fomentan el trabajo de grupos comunitarios sobre emergencias tecnológicas y ambientales.

En la República Argentina existe un marco normativo y legislativo amplio, pero tiene la debilidad de no encontrarse nucleado. Distintos organismos locales emiten normativa relacionada con la preservación del patrimonio, del medio ambiente, análisis de riesgos, seguridad e higiene en el trabajo, planes de contingencias en actividades económicas (energia-nuclear-maritima), defensa civil, protección civil, etc.

A nivel internacional son numerosas también las iniciativas que tratan la problemática. 
La diversidad de autoridades de aplicación a nivel nacional genera puntos de vistas muy variados que van desde el concepto de mitigación hasta la respuesta y lamentablemente se destinan muchos recursos (infraestructuras–humanos– económicos) sin lograr una cultura integral sobre sistemas de gestión de riesgos.

Durante 10 años me desempeñe en distintas áreas relacionadas con emergencias y desastres, realizando actividades en una primera etapa con respuesta, luego con la mitigación y prevención. Con el correr del tiempo y en virtud de la experiencia y de las actividades de capacitación realizadas aprendí que los esfuerzos generados en todos los actores sociales que  trabajan en la problemática no son eficientes a raíz de la falta una política única que este orientada a desarrollar un sistema de gestión de riesgos que contemple todos los misiones, recursos, intenciones de los participantes y a través de un análisis detallado se defina claramente la especialización de cada grupo que actúe en el proceso. 

Por lo analizado comparto la visión de muchos organismos internacionales sobre la generación de proyectos locales, logrando así aumentar la conciencia que tiene la comunidad sobre los riesgos presentes y como gestionarlos adecuadamente a través de sistemas de gestión integrales.

DESARROLLO:

En todo el mundo las personas han sido observadores de los incidentes tecnológicos y ambientales que producen contaminaciones con sustancias peligrosas en el ambiente, vehículos de transporte terrestre y marítimos tienen emergencias en su trayecto. Las instalaciones de los polos industriales sufren roturas, escapes accidentales. Los incidentes que ocurren en una región pueden afectar gravemente a la población local y/o vecina. Por lo tanto, las autoridades deben fomentar y crear sistemas de gestión de riesgos que garanticen un trabajo planificado y con visión a largo plazo.

Las emergencias ocasionadas por sustancias peligrosas son cada vez más comunes, a raíz del aumento de su utilización, almacenamiento, procesamiento, medios de transporte y disposición de residuos peligrosos. Las estadísticas que poseemos sobre los incidentes ocurridos en el pasado no son un indicador de futuros incidentes ya que muchos de ellos no son informados o incluidos en las estadísticas debido a la falta de centralización de las mismas. El desarrollo industrial y el crecimiento que ocurren en zonas geográficas propensas a los desastres naturales aumentan la probabilidad de perdidas económicas y humanas por la superposición de vulnerabilidad en dichas zonas.

Los elementos de una comunidad con mayor vulnerabilidad en un incidente tecnológico y ambiental son las plantas de almacenamiento y procesamiento, vehículos de transporte, personal que desarrolla actividades en las instalaciones,  residentes de los asentamientos cercanos, flora y fauna regional.

La vulnerabilidad crece en forma permanentemente cuando se conjugan el deficiente mantenimiento de las instalaciones, acercamiento de los asentamientos poblacionales a las pequeñas, medianas y grandes industrias, falta de planes estratégicos de distribución geográfica de las zonas, superposición de zonas con amenazas naturales y tecnológicas, falta de concientización en las comunidades vecinas y planes de mitigación y respuesta. 

Les pido a cada lector de este humilde trabajo que analice en primer lugar las oportunidades que participo en reuniones de su comunidad donde se debatió sobre como trabajar en la mitigación y respuesta de los incidentes y en las cuales cada organismo o entidades analizaba la misma desde su visión y considerando que su misión es la prioritaria. En segundo lugar realice un inventario de recursos disponibles en la comunidad y cuales de estos son destinados a las tareas de prevención y cual a la respuesta. En tercer lugar detalle que actividades de concientización ha sido realizada con la comunidad, si estas actividades están enmarcadas en un programa anual que sea consensuado entre todas las partes interesadas y cual es el grado de eficiencia. 

Seguramente después de este rápido ejercicio, podremos ver que varias horas de nuestras vidas y recursos disponibles han sido destinados a reuniones, capacitación, actividades practicas que han dado respuesta a los incidentes, tanto en las etapas de mitigación, preparación o respuesta. Sin que este esfuerzo haya disminuido la vulnerabilidad integral de la región.

Por todo lo expuesto considero primordial la creación de sistemas de gestión de riesgos que sea liderado por la máxima autoridad de la  comunidad, con la participación de todos los miembros comunitarios y que este estructurado de la siguiente manera:

· Firma de Acta Compromiso con todos las partes interesadas, donde se comprometan a canalizar los esfuerzos en un plan maestro consensuado. 

· Realización de la Revisión Inicial de amenazas, legislación y normativa vigente, recursos disponibles, planes de emergencias parciales existentes en cada parte interesada.

· Definición de una Política de Prevención de Riesgos Tecnológicos  Ambientales, Objetivos y Metas.

· Programación de la Implementación de lo enunciado anteriormente, dividiendo las actividades en mitigación y respuestas a incidentes.

· Desarrollar Medición y Evaluación de indicadores de desempeño que hayan definidos en los objetivos y metas.

· Generar Revisión permanente de la Política, Objetivos y Metas.

· Desarrollar programas de Mejora Continua, que permita a las partes interesadas explorar áreas de mejora que retroalimenten el sistema de gestión.

Cada punto de los antes enunciados permitirán desarrollar un proceso sostenido de gestión de riesgos tecnológicos  y ambientales que sirva como base del sistema de gestiòn de riesgos comunitarios.
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