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ANTECEDENTES

El Salvador, el país más pequeño de Centro América, se encuentra ubicado entre las siguientes coordenadas: 13( 09’ y 14( 27’ latitud Norte y 87( 41’y 90(08’. Tiene una extensión territorial de 21,042 Km2, su capital es San Salvador. El idioma oficial: español. La población es aproximadamente de 6.3 millones y la tasa de crecimiento de la población se estima al 2.1% anual.

El país se divide administrativamente en 14 departamentos dentro de los cuales existen 262 municipios con representatividad autónoma representada en este caso por la comuna (alcaldía) la cual vela por los servicios, tanto sociales como públicos, de su comunidad. 
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Las areas de deslizamientos mostradas en este mapa
son el resultado de combinaciones realizadas entre
Ias coberturas de uso de Ia tierra/96, clases de tierras,
porcentajes de pendientes y estan sujetas revisiones
técnicas para su aprovacion.
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Clases de Tierras; Proyecto "Agricuftura Sostenible
en Zonas de Laderas” CENTA/FAO LADERAS.
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Areas de Inundacion; DGEA/CQOEN, afinado por
Ef Sistema de Informacién Ambiental /IMARN

Ministerio de
Medio Ambiente y
Recursos Naturales

Sistema de Informacion Ambiental






Cada municipio posee una cabecera municipal la cual puede poseer el título de Ciudad, Pueblo y en algunos casos de Villa. 

JUSTIFICACION

El Salvador, es un país que por su naturaleza geomorfológica y por su ubicación, seguirá enfrentando fenómenos naturales (sísmicos y atmosféricos);  por lo que se debe promover políticas que favorezcan el desarrollo de una cultura de prevención y preparación frente a los desastres e incorporar los conceptos de reducción de la vulnerabilidad y las acciones de mitigación.

PRINCIPALES DESASTRES NATURALES EN EL SALVADOR 

(DESDE 1986)

1986
Terremoto

1988
Inundaciones originadas por el desbordamiento del Río Grande de San Miguel.

1990
Inundaciones en varias zonas del país.

1993
La Tormenta tropical Gerr provocó enormes pérdidas ocasionadas por las inundaciones.

1997
Sequía provocada por los efectos del fenómeno del Niño

1998
Octubre. Huracán Mitch.  Provocó desbordamientos, deslizamientos e inundaciones.

1999 
Noviembre. Inundaciones provocadas por el desbordamiento de los ríos Lempa y Paz

2001 
Enero y Febrero. Terremotos

2001 
Mayo y Agosto. Sequía

(La Comisión Económica para América Latina-CEPAL estimó que los daños ocasionados por los terremotos del 2001 fueron de US$1,600 millones)

DESCRIPCION

El Salvador es un país con muchos riesgos, donde existe la probabilidad de que ocurran desastres como consecuencia de la acumulación de diversas amenazas y de su alta vulnerabilidad.

"La acumulación de amenazas y vulnerabilidad tiene un nexo común con la debilidad de las instituciones.  Al producirse un desastre, independiente de su tamaño y naturaleza, casi siempre se observa que sus efectos se multiplican por las fallas institucionales.  Estas pueden expresarse como ausencia, obsolescencia o incumplimiento de las normas, como carencia de información básica, ineficacia de las organizaciones, interferencias políticas o de grupos de interés, dificultades de coordinación, ausencia de mecanismos de supervisión y control o debilidad de los mismos".

La forma en que se responde a situaciones de desastre depende en buena medida de las condiciones institucionales.  Las instituciones y leyes son las herramientas que permiten enlazar una respuesta social concreta ante situaciones de emergencia.

Por lo que, es necesario que El Salvador, posea un plan de ordenamiento territorial, un código de construcción y lo más importante que tenga una política integral de gestión para la reduccion de riesgos y atención de desastres, que determine el papel que deben cumplir los miembros de la sociedad cuando se presenten situaciones de desastre, en el se delimitaría el accionar de la sociedad, de las Instituciones Gubernamentales y otros Organismos involucrados.  Además se debe crear una Institución que garantice a la población una menor vulnerabilidad ante circunstancias creadas por los fenómenos naturales o por causas antrópicas.

MARCO TEORICO

La política publica para la gestión del riesgo deber ser formulada desde el nivel central, asumiendo el compromiso de la gestión preventiva que involucre tanto el ámbito departamental, municipal y local.  Al mismo tiempo deberá estar asociada con la realidad socioeconómica, cultural, ambiental y geográfica del país.

Igualmente la política publica debe establecer una institucionalidad fuerte con participación civil, y un marco de derechos y deberes tanto en los aspectos de prevención y mitigación.

Se debe considerar incluir como políticas especificas dentro de la gestión de riesgos:

· Evaluar las amenazas del país o de una zona determinada

· Adoptar medidas para asegurar recursos,

· Priorizar las acciones de prevención y mitigación,

· Promover la preservación de los ecosistemas,

· Fomentar la investigación científica y tecnológica sobre la vulnerabilidad que permitan la formulación de propuestas de prevención y mitigacion,

· Elaborar programas preventivos y de simulacros para los centros educativos

· Crear en la población la cultura de la protección civil,

· Elaboracion de Planes de Emergencia y la divulgacion,

· Coordinar secciones informativas sobre la mitigación, preparación y respuesta a los desastres.

CONSIDERACIONES SOBRE ALGUNAS LEYES

En el país, algunas de las leyes que hacen referencia a los desastres son:

A) la Ley de Defensa Civil, 

B) el Código de Salud y 

C) la Ley del Medio Ambiente.

Se dispone una relación institucional a través del Comité de Emergencia Nacional COEN.  Por medio de este Comité, las diferentes instituciones conjuntamente deben implementar acciones de prevención y mitigación en caso de desastres.

La máxima normativa que rige el sistema social, político y económico del país es la Constitución Política, y se refiere muy superficialmente a la atención en situaciones de desastre cuando las causas fueren por fenómenos naturales o por el ser humano.

Por ejemplo:

· En el Título II, Capitulo I, Sección Segunda artículo 29, se establece que en casos de guerra, invasión del territorio, rebelión, catástrofe, epidemia y otra calamidad, se suspenderán las garantías constitucionales en parte o en todo el territorio nacional.  No establece ninguna disposición relacionada específicamente con la gestión de riesgo.

A) La Ley de la Defensa Civil es la única ley que estrechamente esta orientada a la atención de situaciones de desastre, que fue publicada en 1976.  La cual crea el Sistema de Defensa Civil como parte integrante de la Defensa Nacional.  Esta Ley reemplazo a la Ley de Emergencia Nacional emitida el 4 de junio de 1965.

Con esta Ley, se busca proteger y ayudar a la población para superar las consecuencias de desastres y se establece el Sistema de Defensa Civil, cuyos objetivos son:

· Prevenir daños y cuando estos ocurrieren, disminuir su magnitud,

· Ayudar a la población afectada,

· Asegurar la rehabilitación de quienes resultaren perjudicados.

· Procurar la continuidad de los servicios públicos.

· Obtener de la población afectada y de todos los sectores del país, la necesaria colaboración para realizar la Defensa Civil.

"Esta ley merece un comentario especial, es autoritaria en su contenido y verticalista en cuanto a la institucionalidad creada.  La Ley constituye un producto mas de la preocupación existente en el gobierno salvadoreño y en la clase política en general".
  Esta ley ya no responde a las exigencias sociales en lo que respecta a la gestión de riesgo.

Actualmente existe el anteproyecto de la Ley Nacional de Emergencia y la Ley de Protección Civil en Casos de Desastres, en el cual se manifiesta el interés del gobierno para modernizar las instituciones relacionadas con el manejo de los desastres. 

Esta propuesta ha sido elaborada con aportes del Cómite de Emergencia Nacional-COEN, y como objetivo principal tiene: “crear, reglamentar y estructurar el sistema nacional de emergencia (SISNAE) en forma permanente para auxilio a la población civil”.

El SISNAE incluye a instancias de gobierno y a cuerpos de socorro (Cruz Roja, Cruz Verde, Comandos de Salvamento, Cuerpo de Bomberos y otras entidades de servicio).

B) En el Código de Salud, se aclara que el Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social debe coordinar acciones para la atención integral de los efectos posteriores a un desastre; el traslado a los centros de asistencia médica; dictar las medidas necesarias para el mantenimiento de los servicios básicos de saneamiento; dictar y desarrollar medidas de prevención de epidemias; supervisar el eficiente cumplimiento de sus disposiciones

La disposición más directamente relacionada con los desastres es la que establece que toda institución de salud pública o privada, debe tener un plan de emergencia para casos de catastrofe, epidemia o cualquier otra calamidad general.

C) En la Ley del Medio Ambiente, aprobada en 1998, Decreto No. 233, se define Desastre Ambiental como: “Todo acontecimiento de alteración del medio ambiente, de origen natural o inducido, o producido por acción humana, que por su gravedad y magnitud ponga en peligro la vida o las actividades humanas o genere un dano significativo para los recursos naturales, produciendo severas pérdidas al país o a una región”.

Por lo que en el Capítulo IV, se describe:

· articulo 53, la prevención de desastre ambiental, 
· articulo 54 habla sobre las emergencias y desastres ambientales
· el articulo 55 hace referencia a la obligación de elaborar planes de prevención y contingencia ambiental. 

Este capítulo está dedicado a regular las contingencias, emergencias y desastres ambientales.  Según sus disposiciones, el Estado tiene el deber de adoptar medidas para prevenir y controlar desastres ambientales.

Luego la misma Ley manda que el Ministerio en coordinación con el Comité de Emergencia Nacional COEN, elabore el "Plan Nacional de Prevención y Contingencia Ambiental" que será ejecutado por éste. "El Plan pondrá énfasis en las áreas frágiles o de alto riesgo, de acuerdo a un Mapa Nacional de Riesgo Ambiental que será elaborado por el Ministerio, con el apoyo de las Instituciones especializadas".

En el área de Centro América, se tiene el Plan Regional de Reducción de Desastres (PRRD).  Es el mecanismo mediante el cual los gobiernos de la Región Centroamericana, a través de sus instituciones especializadas, plantean sus políticas, prioridades y acciones de prevención y mitigación de los desastres.

El PRRD surge como una iniciativa del Centro de Coordinación para la Prevención de Desastres Naturales en América Central (CEPREDENAC), con el fin de establecer una estrategia centroamericana para reducir el impacto de los desastres en la sociedad y fue ratificado por la más alta instancia política de la Región - la Reunión de Presidentes – en el año 1993, mediante la resolución 26 del Protocolo de Guatemala. 

El Plan consta de tres partes:

a) Plan Básico: donde se identifican los lineamientos generales, estrategias y responsabilidades a nivel regional

b) Las Estrategias Sectoriales: Las Instituciones especializadas y secretarias del Sistema de Integración Centro Americana (SICA) establecen sus planes de acción.

c) Los Planes Nacionales de Mitigación y Atención de Desastres.

En el Plan Regional de Reducción de Desastres se evalúa la situación problemática que se percibe en el área Centroamericana:

El incremento de áreas vulnerables en todo el mundo y en mayor grado, en países con bajo grado de desarrollo confirma la inherencia del factor humano y la creciente responsabilidad y necesidad de gobiernos y sociedades civiles de asumir mayores compromisos políticos, institucionales, técnicos y formativos en materia de mitigación y reducción de desastres. 

Como se muestra en el árbol de problemas (ANEXO 1), la vulnerabilidad institucional no es la menos importante.  Existe una significativa debilidad en las estructuras institucionales responsables de prevenir, mitigar y atender desastres.  Aunque se ha observado una tendencia de mejoría, se requiere un mayor nivel de decisión política, para establecer planes y estrategias mas adecuadas.  La falta de decisiones políticas que no fortalecen a los organismos de emergencia, dificultan la formulación de planes adecuados, lo que conduce a elevar la vulnerabilidad estatal de los países centroamericanos.

Además en el PRRD se proponen los programas, para cada país tendrán sus variantes, pero dichos programas se elaboraran considerando los siguientes elementos:

· Gestión Integral del Riesgo,

· Evaluación de la Amenaza y la Vulnerabilidad,

· Monitoreo de los Fenómenos Naturales,

· Preparación de Respuesta en caso de Emergencia

· Mitigación,

· Conciencia y Educación

· Aprendizaje de los Desastres,

· Adopción de Reglamentos para Diseño y Construcción,

· Uso del suelo,

· Colaboración Regional.

RECOMENDACIONES

Crear un marco legal adecuado para prevenir y mitigar los desastres, y que ademas establezca una sólida institucionalidad con participación civil;

Que profesionales expertos realicen una evaluación de los riesgos del país o de una región determinada;

Adoptar Normas, reglamentos y medidas para asegurar recursos humano, material y económico;

Los sistemas nacionales y sectoriales deben buscar nuevas estrategias para fortalecer la gestión de riesgo;
Divulgar las leyes que se formulen sobre preparación, mitigación y respuesta a los desastres, para que la sociedad conozca y se encargue del cumplimiento eficaz;

Se debe fortalecer la capacidad de articulación entre el nivel político/decisión y el técnico;

Debe fortalecerse las capacidades locales para la prevención de desastres;

Elaborar programas educativos para implementar en las escuelas y colegios;

Coordinar secciones comunicativas sobre gestión de riesgo, con medios de comunicación.
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ANEXO No. 1

EL ARBOL DE PROBLEMAS

El problema, causa y efectos de los desastres se analizan en el siguiente diagrama: 




ANEXO No. 2

RESUMEN DEL PROYECTO CENTROAMERICANO PARA LA REDUCCION DE LA VULNERABILIDAD FRENTE A LOS DESASTRES. (Componentes Organización Comunitaria e Institucional).

El Proyecto Disminución de Vulnerabilidad y Preparativos para Desastres en Países afectados por el Huracán Mitch se ejecuta en las comunidades que fueron seleccionadas según criterios multi-riesgo: zonas afectadas por el Huracán Mitch; con períodos recurrentes de inundaciones durante las épocas de lluvias, con sequías e incendios durante el verano; organización existente; entre otras. Los países de Centroamérica que integran este proyecto son: Guatemala (Zacapa), Honduras (Valle y Choluteca), El Salvador (Ahuachapán) y Nicaragua (Rivas y León).

Este proyecto es financiado por la Agencia Sueca de Desarrollo Internacional (ASDI) y el Departamento de Desarrollo Internacional del Reino Unido, Sección Latino America (DFID/LAD).  El financiamiento de ASDI ha finalizado en el mes de diciembre de 2001.

El Proyecto consta de cuatro componentes:

· Fortalecimiento de la organización comunitaria en situaciones de desastres;

· Reducción de la vulnerabilidad en instalaciones de salud;

· Fortalecimiento Institucional; y

· Reducción de la vulnerabilidad en los sistemas de agua.

La estrategia fundamental identificada es el fortalecimiento de la capacidad local ante las emergencias.  Por lo tanto se hace necesaria la articulación y participación concertada de los actores considerados claves en el ámbito local.  Entre ellos tenemos: Sector Salud, Gobiernos Locales y Comunidad Organizada.

En el ámbito institucional, particularmente del sector salud, el proyecto ha desarrollado actividades mediante las cuales busca el fortalecimiento de la capacidad institucional por medio de procesos de capacitación y adiestramiento del personal de salud; el desarrollo de jornadas de análisis y definición de prioridades de trabajo; la coordinación con las Municipalidades y organizaciones comunales en el proceso de planificación y ejecución de actividades para hacer frente a las eventuales emergencias; la búsqueda y canalización de recursos económicos y logísticos para la implementación y realización de planes de locales de salud en emergencias.

El trabajo con la Municipalidad y las comunidades, exige desarrollar actividades, como las siguientes: la organización y capacitación de los Comités Municipales y Locales de Emergencia; el apoyo técnico para la elaboración e implementación de Planes Municipales y Locales para Emergencias; el acompanamiento y apoyo técnico para la organización del trabajo en las comunidades; el apoyo técnico para la realización de jornadas de información, discusión y toma de decisiones en el ámbito municipal y local; apoyo tecnológico para el desarrollo de actividades puntuales con miras de facilitar la gestión municipal en períodos de emergencias y desastres.
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� Informe sobre Desarrollo Humano: El Salvador 2001/ comp. William Adalberto Pleitez Rodríguez, San Salvador, El Salvador, Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo PNUD, 2001 p.8


� Propuesta de Ley de Prevención y Mitigación de Desastres, y de Protección Civil.  Unidad Ecológica Salvadoreña - UNES, OXFAM, San Salvador, El Salvador, Febrero, 2000.  p.11.







10

