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El Reto 

Introducción

Ante la inminente necesidad de aliviar el dolor humano de aquellas comunidades que sufren la presencia de un desastre natural o por fenómenos antropicos  como el desplazamiento forzado provocado por la violencia de grupos al borde de la ley se han creado organizaciones de carácter Gubernamental como también Organizaciones No Gubernamentales denominadas ONG´s, cada una de estas organizaciones con una propia caracterización en cuanto al servicio, el publico, la meta y las estrategias, todas  con el fin de aliviar el sufrimiento humano.
La mayoría de las organizaciones entran a un grupo o comunidad para desarrollar un plan de trabajo en un tiempo corto sin cuidar de la metodología y salen de estas con sus propias metas cumplidas sin mirar hacia atrás sobre los efectos o consecuencias que pudieron  generar, pues la ayuda en el momento satisface una necesidad puntual pero reduce las capacidades de un grupo de personas al punto de convertir la  ayuda en una actividad asistencialista y no más.

Por lo tanto la ayuda humanitaria no debe consistir simplemente en hacer una entrega y nada mas, se debe pensar que el beneficio es algo puntual en el tiempo y no eterno al punto que las personas nunca mas lo requieran, cualquier tipo de ayuda material se acaba como los suministros o los recursos y al final que queda la comunidad con las mismas necesidades o incluso con mayores.

Son pocas las organizaciones que tienen objetivos de largo plazo con énfasis de Desarrollo Comunitario, formación de valores y habilidades con los que se construyen futuro; frecuentemente estas organizaciones  se  ven avocados a tener que lidiar y replantear los programas por los rezagos que dejan actividades asistencialistas de ayudas puntuales.

Luego la forma como lleguen las ayudas, el método que se utilice para su distribución y el acompañamiento que se le brinde a las comunidades emergentes inciden fuertemente en su accionar futuro y le permite a ésta entender fundamentos de equidad, igualdad y justicia.

En el siguiente documento se pretende entender la problemática de los grupos mas vulnerables como las victimas de un desastre y/o los desplazados, al igual que el planteamiento de una propuesta para la intervención que realiza cada organización y que nos invita a unir esfuerzos sobre una línea base de “enseñanza-aprendizaje” acompañada de una visión a largo plazo. 

1
Antecedentes

En Colombia el desplazamiento forzado, por la rotura de los procesos de paz y la arremetida de los diferentes grupos insurgentes han obligado a la movilización de grandes grupos de campesinos que salen de sus tierras hacia las periferias de las ciudades por salvar sus vidas  y la de sus seres queridos.

El año 2001 muestra un balance dramático en cuanto a la intensificación del conflicto armado, la violación de los Derechos Humanos y las infracciones de los Derechos Internacionales Humanitarios. 

Codhes
 reporta en su edición No. 40 una cifra de 341.925 personas que fueron desplazadas durante el año 2001, quienes arribaron al área urbana de 586 municipios receptores ubicados en 32 departamentos del país. Esta cifra indica que 39 personas por hora o 937 personas por día son desplazadas en Colombia.

La mayoría de la población desplazada esta arribando a las  7 principales  ciudades del país, en condiciones infrahumanas y el gobierno no tiene la capacidad de responder a las necesidades más básicas de esta población.

Posterior a tener que dejar sus viviendas y todas sus pertenencias las personas en desplazamiento se enfrentan a vivir en zonas urbano-marginales o subnormales de alta vulnerabilidad con familias de muy escasos recursos, en donde no hay servicios de alcantarillado, agua potable,  sin la posibilidad de una vivienda digna y lo que es peor sin posibilidad de trabajo.

Además del fenómeno de desplazamiento como consecuencia de la violencia en el País existen otros factores que afectan a la población más vulnerable en Colombia y nos referimos a los fenómenos naturales como son los deslizamientos de tierra, las avalanchas, inundaciones, incendios y otros eventos ocasionados por la naturaleza y/o por la mano del hombre.  Estos peligrosos incidentes amenazan fuertemente a estas zonas urbanas marginadas.

2
Problemática

Las personas en situación de desplazamiento forzado por la violencia o las víctimas de los desastres naturales usualmente campesinos son obligadas a mudarse de su hogar o emigrar rápidamente a otro sitio, perdiendo su casa, sus posesiones, sus costumbres, haciendo un rompimiento brusco en su historia y con sus antepasados, viéndose obligados a comenzar de nuevo en un sitio desconocido, enfrentado situaciones nuevas de convivencia y sostenimiento diferentes a las ya acostumbradas.

Algunas de estas familias se mudan temporalmente a la casa de un familiar o un amigo mientras busca la ayuda del estado. Para estos individuos inicia un vía crucis al tener que desenvolverse en una ciudad desconocida de un lugar a otro tratando de completar  documentos y requisitos exigidos por un procedimiento burocrático y en un lenguaje ajeno al acostumbrado.

Mientras la administradora de la información completa el proceso y verificación de la declaratoria para autorizar la entrega de una “ayuda” (la cual toma algunos días y en ocasiones semanas),  las familias desplazadas  tienen que seguir su vida anormal de subsistencia, la incapacidad para tener una vivienda digna con el tiempo se obligan a invadir terrenos en áreas subnormales tales como laderas erosionadas, terrenos inundados, tierras húmedas, en la ronda de los ríos, áreas de rellenos, en la ronda de los caños y lagunas de oxidación, vecinos a basureros, áreas sin red de alcantarillado ni agua potable, etc.  Sus casas mas bien llamadas Cambuches las construyen en materiales reciclados de plástico, cartón, latas y  madera  las cuales no los protege lo suficiente de la lluvia y el frío.

En la acomodación en la nueva vivienda (cambuche) tienen que experimentar nuevas condiciones de vida como el hacinamiento, un pequeño espacio que hace de dormitorio,  cocina y en muchos de los casos de baño; en este proceso de injusticia social se pone a juicio los valores, los derechos humanos y la moral surgiendo como consecuencia de esta situación otros problemas de efecto psicosocial en donde los mas afectados son los niños y niñas que ven frustrados y violados todos sus derechos humanos.

Durante la primer etapa de acomodación el responsable del núcleo familiar (en muchos casos madres cabeza de hogar) inicia una búsqueda incansable por un trabajo que le permita subsistir con dignidad, la respuesta a sus necesidades esta basada en un medio de subsistencia, frases como “trabajo en lo que me salga”, “hago lo que sea”, “lo único que necesito es trabajar”  denotan la desesperación y la angustia, pues en este momento no buscan que les regalen cosas si no medios de trabajo que les permita responder a sus necesidades mas prioritarias.

Como es de esperarse con la inestabilidad generalizada en el país, los índices de desempleo y subempleo para estas áreas marginadas están sobre el 50% y para  la población desplazada  alcanzan por lo menos el 80%.

La falta de respuesta oportuna en la alimentación básica de los niños desencadena otros efectos colaterales por efecto de la desnutrición como el  atrofiamiento crónico dando como resultado un impacto negativo en el aprendizaje del niño, como también en su habilidad para defenderse adecuadamente contra infecciones.   

El 37% de los niños evaluados bajo la edad de cinco años están por debajo de la estatura  y peso promedio de la talla 2.   Estas estadísticas son altas considerando los niveles totales señalados para Colombia 4.5%  de los niños bajo la edad de cinco años presentan desde desnutrición modera a desnutrición aguda peso/edad, y el 7.9% presentan cuadros desde mal nutrición moderada a mal nutrición severa de acuerdo al peso para la edad, según el Ministerio de Salud (Indicadores básicos, 1997).

La mayoría de las enfermedades de los niños además de la desnutrición están relacionadas con  la contaminación produciendo  enfermedades como IRA
,  EDA
 y enfermedades de la piel. 

Los factores que comúnmente contribuyen al deterioramiento del estado de salud son la pobre nutrición, la inadecuada vivienda, inadecuados servicios de salud, falta de agua potable y prácticas de condiciones de saneamiento.  

Un estudio patrocinado por la UNICEF
 (Codhes 1999) revela que el 75%  de los desplazados no tienen acceso a los servicios básicos de salud, y una situación similar existe en las áreas urbanas marginadas.  Aunque ellos cuenten con un centro de salud  cercano  la gente no usa el servicio debido a la carencia de material médico en estas clínicas, desconocimiento sobre los servicios disponibles y en algunos casos por falta de dinero para pagar los honorarios.

Además de la vulnerabilidad de la familia desplazada en su nueva ubicación rodeada de factores amenazantes, aparecen los políticos  de turno aprovechando la oportunidad para conseguir algunos votos  a cambio de cualquier lisonja, sabiendo que estos barrios subnormales ni siquiera aparecen en el plan de ordenamiento territorial.

2.1
La Asistencia y el paternalismo

La situación crónica causada por los fenómenos naturales o los desplazamientos han movilizado toneladas de ayudas de muchas instituciones y organizaciones en común a esta causa,  la mayoría con la intención de aliviar el dolor de las victimas, esta primer ayuda es indispensable cuando se atina en la medida que la ayuda cubre necesidades más básicas en la cantidad y tiempo oportuno.

En la mayoría de los casos no hay un diagnostico preciso de las necesidades mas inmediatas de cada comunidad por parte de la organización que lleva el servicio o ayuda, sencillamente se les dice lo que necesitan en la cantidad  que la organización cree y ni se les pregunta;  en algunas experiencias se ha encontrado situaciones en que se vende el beneficio o lo cambian para suplir otras necesidades mas apremiantes del momento como la compra de medicamentos, regresar a la zona desalojada en búsqueda de familiares o pertenencias, gastos fúnebres, etc  algunos con problemas de adicción a drogas o licor sacrifican las necesidades de la familia para satisfacer su propia necesidad.

En el corto plazo cuando una comunidad ha recibido una lluvia desorganizada de ayudas humanitarias, estas han tomado una actitud pasiva de “espera” a  que las ayudas lleguen a la zona y en muchos casos usan a los niños para obtener mas beneficios y para que estén vigilantes a avisar a los mayores cuando ven que se acerca un vehículo con posibles elementos de ayuda humanitaria.

Este comportamiento de actitud pasiva de la comunidad es el resultado de una metodología realizado por un trabajo temporal, desordenado y no coordinado de las instituciones, a la cual con el tiempo le llaman “asistencialismo” y peor aun de algunos que consideran que la ayuda es en exceso le llaman “paternalismo”; bueno en cualquiera de los dos casos la metodología usada mina las capacidades de la comunidad, detiene el desarrollo de la misma e incrementa  su estado de vulnerabilidad ante cualquier amenaza.

Cuando la Organización de ayuda humanitaria no presta atención a la metodología usada para la entrega de las ayudas, no lee a tiempo la situación de la comunidad el beneficio se convierte en algo pasajero  pero queda un daño irreparable al interior de la comunidad y a nivel social de quienes permanecen en la comunidad.

Se ha sabido de casos en que las mismas comunidades provocan incendios o toman parte en el deterioro de sus refugios a fin de llamar la atención de las Organizaciones de ayuda humanitaria para  mejorar las condiciones actuales.

Algunas comunidades se han especializado en pedir ayuda a una y otra  organización por largos periodos, sin potenciar sus capacidades y en ocasiones con actitudes reactivas o de fuerza.

Otras comunidades conscientes de su alta vulnerabilidad a los riesgos por efectos  naturales cíclicos como las inundaciones (ocasionadas por las lluvias), incendios (por las sequías o materiales de construcción), etc, simplemente esperan que se presente la emergencia para obtener un beneficio cíclico de las ayudas por emergencia.

La característica de las comunidades mas empobrecidas es la perdida del poder local restringida por la ausencia aguda de los recursos materiales, convirtiéndose en comunidades vulnerables a aquellos que tienen el poder económico bien sea con un interés en particular (clientelismo) o de ayuda humanitaria.

Si bien es claro que las personas desplazadas en contra de su voluntad y en busca de salvaguardar su vida se convierte en victima de la situación, el tratarlos como victimas de por vida le mata la esperanza de vida y les maltrata el autoestima colocándolos en una posición indefensa y de reclamo ante el estado.

3
Propuesta de coordinación interinstitucional

Una propuesta de trabajo con la comunidad debe  contener las siguientes acciones: 

· Participación  por parte de la comunidad dentro de un proceso de aprendizaje. 

· Intervención de cualquier organización  dentro de un proceso de enseñanza.

· La creación de poder entre la población afectada.

· Proyecciones a mediano y largo plazo hacia el desarrollo de nuevas condiciones.

· Fortaleciendo el liderazgo y la auto organización comunitaria para que sean las mismas comunidades las que estén listas y empoderadas para dar respuesta a sus propias  necesidades.

· Fortaleciendo la autonomía y la capacidad de autogestión por medio de la autoorganización como mecanismo de auto superación.

· Integrando las capacidades y los recursos de las diferentes organizaciones sobre una línea base. 

· Compartiendo el portafolio de beneficios de cada organización en cada una de las zonas de forma que no se dupliquen los beneficios.

· Capacitando con énfasis hacia la prevención de desastres y mitigación de los daños sociales y materiales que cualquier evento pueda producir.

· Emprendiendo acciones en  busca el beneficio futuro de la misma comunidad.

· Evidenciando los valores de equidad y justicia.

· Cumpliendo las metas y objetivos de cada organización dentro de una metodología basada en la estrategia de  “enseñanza-aprendizaje”.

Luego, la intención es de doble vía, por una parte para que las diferentes organizaciones que tienen responsabilidad y las de ayuda humanitaria aprendan a enseñar y por otra parte para que las comunidades aprendan a organizarse y tome parte activa en la búsqueda  de soluciones a las condiciones actuales; de esta forma los aportes se ven como inversión de progreso y no como asistencialismo o algo simplemente pasajero.  
3.3 Cómo lograr que las comunidades se empoderen de su situación y 

respondan a sus propias necesidades ?

Clave fundamental para la comunidad es la Participación, la cual significa tener parte de…, estar en parte del proceso de…

Pues, quien puede llegar más rápido en una situación de emergencia que la misma comunidad que se encuentra en el sitio, que conoce las características de la población, que identifica los pobladores de sus alrededores, que sabe cuales son las necesidades mas prioritarias, que conoce su geografía y sus eventos históricos, estas y un sin fin de ventajas que se pueden encontrar en la respuesta que la misma comunidad puede dar.

La comunidad en si misma tiene un sin fin de información y de potencialidades ocultas que  mediante la correcta intervención y metodología se podría lograr mejores resultados sin tener que invertir recursos adicionales.

Cuando la comunidad se da cuenta que las organizaciones están coordinadas, interrelacionadas o comprometidas en un aporte a mediano y largo plazo y que hay beneficios de cambio en sus estructuras, estas no tienen otro camino que aprender a sobrevivir en el proceso de desarrollo comunitario.

Esta participación debe estar fundamentada sobre una concepción de aprendizaje, luego una comunidad que aprende a solucionar sus dificultades se introduce en el desarrollo de las habilidades sociales como la cooperación, la solidaridad, la convivencia, la participación,  el respeto a la diversidad y la construcción de sentimientos colectivos de coherencia, de pertenencia, de trascendencia y de propósito común.

3.4 Como las organizaciones pueden ayudar al empoderamiento de las 

Comunidades?

Partimos por entender que la intervención es un acto externo que estimula e inspira en el desarrollo de un proceso.

Cuando una organización entra a una comunidad con la disposición de ayudar, la misma vulnerabilidad de estas las hace manejables, entendiéndose que en este momento son como niños expectantes que van aprendiendo de acuerdo a la orientación que la organización imprima. 

Es aquí cuando el  trabajo coordinado de las diferentes OG´s y ONG´s pueden maximizar sus acciones en forma sinérgica  para lograr un propósito en común y en beneficio exclusivo de la población más vulnerable, con quienes finalmente estamos trabajando.

Los elementos a tener en cuenta en un trabajo de desarrollo cuando se ingresa a una comunidad son:

· Identificar una visión de mediano o largo plazo propia de la comunidad.

· Buscar y reconocer la trayectoria de trabajo de la(s) entidad(es) que este trabajando en la zona.

· Mantener una misma línea de acción en la metodología de “enseñanza-aprendizaje”.

· Compartir metodologías comunes por ejemplo “Comida por Trabajo”.

· Fortalecer el trabajo con la complementariedad o aporte de la intervención sin perder su individualidad y autonomía.

· Mantener la independencia y autonomía mediante acuerdos, convenios, contratos, o simplemente con una actitud abierta al desarrollo comunitario.

· Manejar la complementariedad por áreas geográficas, sectores poblacionales, servicios prestados, de tal forma que sea una inversión en el desarrollo de la comunidad. 

· Preparar (capacitar) a la comunidad a estar listos constantemente para responder a una emergencia.

· Acompañar el trabajo relacionado con la  prevención y mitigación de los riesgos potenciales.

· Tener la capacidad de adaptar o modificar los programas sin tener que sacrificar las metas y objetivos propios.
· Estar dispuestos a compartir y negociar los aspectos fundamentales.
Luego las áreas en que cada organización puede aportar en la formación de lideres comunitarios son:

· Socorrismo

· Búsqueda y rescate

· Atención en Emergencias

· Atención en Salud

· Prevención en salud reproductiva

· Mejoramiento del hábitat

· Saneamiento ambiental

· Educación

· Atención post-desastre

· Defensa de los derechos humanos

La suma de todas las acciones de cada organización convierte las debilidades en fortalezas y potencia la capacidad de las mismas y de la comunidad en mayores beneficios, así por ejemplo la falta de medicamentos y/o suministros médicos de una institución de salud pueden ser cubiertas mediante donaciones cedidas por otras organizaciones a cambio de un numero de atenciones medicas; la infraestructura y autoridad de una institución mas  el apoyo de recursos de otra institución permite atender una emergencia en forma mas eficiente; la capacidad de organización y convocatoria ahorra mucho tiempo y facilita la implementación de cualquier actividad, y un sin numero de ventajas que resultan del sumar todas las acciones de las organizaciones que prestan ayuda humanitaria.

La sumatoria de todas estas acciones permiten que las personas se conozcan, compartan sus propias situaciones, emerjan capacidades y por ende surjan lideres quienes se integran con la comunidad y quienes van formando coaliciones o redes de apoyo local; por lo tanto lo que se puede esperar de  este trabajo son grupos de personas trabajado en:

· Brigadas de emergencias

· Brigadas contra incendio 

· Comités de evacuación

· Gestores de salud, (Primeros Auxilios, evaluación de talla y peso, etc) 

· Educadores

· Empresas Asociativas de Trabajo

· Asociaciones de proyectos específicos

La organización de un área urbana desarrolla el sentido de ser de una comunidad unida, la cual es una herramienta particularmente eficaz para que los afectados determinen por si mismos las acciones a emprender para confrontar las fuerzas que destruyen su comunidad y consecuentemente los llevan a no tener poder; gracias a  esta  organización comunitaria, la calidad de vida mejora radicalmente  y sus integrantes empiezan a hacerse cargo de su propia vida y de la comunidad.

El resultado son comunidades que toman la iniciativa en vez de comunidades reactivas y  defensivas.

4
El Reto 

Pensar en reunir a todas las instituciones en un mesa de trabajo dispuestas a compartir sus planes de trabajo seria ideal mas siendo realistas sabemos que no se lograría avanzar hacia un objetivo común por las envidias, el celo institucional, el poder, el proselitismo, el protagonismo, la corrupción y un sin fin de peculiaridades de nosotros los humanos.

Sin embargo, las experiencias, las reflexiones y el mismo trabajo por los mas necesitados nos hace un llamado y una invitación a buscar alternativas que permitan un acercamiento para unir esfuerzos bien sea mediante convenios, acuerdos o simple cooperación de trabajo entre las diferentes instituciones. 

La solución esta en nuestras manos, depende de cada uno de nosotros; esta invitación mas que una propuesta es una auto-reflexión de cómo podemos mejorar y elevar a una potencia el mismo aporte con un simple cambio de actitud y de decidir ser proactivo en un propósito de trabajo coordinado en beneficio de los mas necesitados.

Podemos aprovechar oportunidades como la que hoy nos une para hacer un llamado a la reflexión, promover la cooperación interinstitucional y unirnos alrededor de una causa común.





“Aprender es cambiar”


Victor Papaneck








� Consultoría para los Derechos Humanos y el desplazamiento.


� Infeccione Respiratoria Aguda


� Enfermedad Diarreica Aguda


� Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia
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