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La iniciativa de la Educación Universitaria en Desastres surge en Centroamérica en la década de los noventa apoyada fuertemente por la Organización Panamericana de la Salud.  Panamá es uno de los últimos países en integrarse a la Comisión Centroamericana de Educación  Universitaria en Desastres, en el año de 1998.  Esta participación se hace presente a través de la Escuela de Salud Publica de la Facultad de Medicina de la  Universidad de Panamá.  Desde entonces se han desarrollado una serie de acciones cuyos objetivos principales han sido lograr la inclusión de la temática de los desastres en los diferentes cursos de pre y post grado que realiza la Facultad de Medicina.  Ante  la dificultad de incluir estos temas formalmente dentro de la curricula de la carrera de Medicina, debido a la carga horaria necesaria, se opto por incluirlos en las diferentes cátedras afines a esta temática, proceso el cual aun esta en proceso.  Actualmente se desarrollan algunos temas (conceptos básicos de desastres, vigilancia epidemiológica, saneamiento ambiental y triage) en la Cátedra de Epidemiología.

En encuestas previas, realizadas por la OPS,  se detecto un numero importante de trabajadores del sector salud interesados en profundizar sus conocimientos sobre la gestión de riesgos y la gestión de los desastres. En respuesta a esta demanda, la Escuela de Salud Publica, con apoyo de la Organización Panamericana de la Salud y con la colaboración de un grupo de expertos nacionales e internacionales, organiza y realiza en el año 2000 y 2001 sus primeros "Cursos Intensivos de Administración Sanitaria de los Desastres".  A continuación describimos algunas de las características de este curso, con la finalidad de dar a conocer los esfuerzos de nuestro país, a través de la Universidad de Panamá, para disminuir nuestra vulnerabilidad ante los desastres debida a la falta de concientización, de capacitación, en fin, a la falta de una cultura ante los desastres.  Queremos, además, que nuestra experiencia motive a otros países a organizar eventos formativos como este y que sirva para  fortalecer cada día mas la Educación Universitaria en Desastres.

CARACTERÍSTICAS DEL CURSO:

1. DIRIGIDO A:  profesionales con licenciatura o carreras técnicas interesados en el tema de los desastres.

En los dos cursos realizados los participantes han sido principalmente del sector Salud (médicos, enfermeras, nutricionistas, técnicos de emergencias medicas, técnicos en Salud Ocupacional, planificadores de salud, ingenieros sanitarios) y del Cuerpo de Bomberos.

El primer curso, en el ano, 2000 contó con 15 participantes y para el curso de 2001 la matricula fue de 32 participantes.

2. CONTENIDO: El curso se desarrolla a través de 7 módulos educativos confeccionados por la Comisión Centroamericana de Educación en desastres y distribuidos con apoyo de la Organización Panamericana de la salud.

a. Modulo 1:

Introducción a los Desastres: definiciones, tipos de desastres, el ciclo de los desastres, mitos y realidades.

b. Modulo 2: 

Legislación Nacional para Desastres: el Sistema Nacional para Emergencias, legislación, Planificación Nacional para Emergencias, Antecedentes Históricos de los Desastres, Metodología para la Investigación de Areas de Riesgo.

c. Modulo 3: 

Organización Comunitaria para situaciones de desastres:  Mapas de territorio, riesgos y recursos, Planes Familiares de Emergencia, Planes Escolares de Emergencia, Planes Locales de Emergencia, Monitoreo y Alerta, Actividades de la Comunidad Organizada, Desastres y Desarrollo.

d. Modulo 4:  

Administración Sanitaria de los Desastres:  Efectos de los desastres sobre la salud, Preparación para casos de desastres, Manejo de Multitud de Heridos, Vigilancia Epidemiológica, Alimentación y Nutrición, Asentamientos Temporales, Organismos Internacionales de Ayuda Humanitaria, Administración de la Salud Ambiental, Comunicación y Transporte, Salud Mental y Administración de Suministros de Socorro (SUMA)

e. Modulo 5: 

Vulnerabilidad estructural y no estructural de los Hospitales, Planeamiento Hospitalario Interno, Planeamiento Hospitalario Externo, Procedimientos Generales, Funciones y Responsabilidades por Departamento, Áreas de tratamiento medico hospitalario y Atención Medica pre-hospitalaria.

f. Modulo 6: 

Simulacros:  Introducción a los Simulacros, Fases de la Planificación de Simulacros.  Ejercicios.

g. Modulo 7: 

Curso de Primeros Auxilios.  

Es importante resaltar que en los dos cursos dados, debido a que un amplio numero de los participante ya habían tomado cursos de primeros auxilios, inclusive algunos mas avanzados, se decidió incluir otros cursos como lo fueron:  "Administración para Desastres 1" (curso de 2,000) y "Evaluación de Danos y  Análisis de Necesidades" (curso de 2,001) 

Además de los temas incluidos en los módulos, se realizaron presentaciones de las diferentes instituciones que tienen relación con el tema de los desastres en el

país como los son: Sistema Nacional de Protección Civil (SINAPROC), Cuerpo de Bomberos, Cruz Roja Nacional, la Comisión del Canal de Panamá, CEPREDENAC, OFDA, OPS y JICA.

3. METODOLOGÍA:  El Curso se desarrolla utilizando una amplia variedad de metodología didáctica: charlas participativas, discusiones, trabajos en grupo, películas, visitas a los diferentes componentes del Sistema Nacional de Emergencia, visita a la Comunidad para conocer sus Sistemas de Monitoreo y 

Alerta y Mapas de territorio, riesgos y recursos.

La investigación es considerada un aspecto importante en el avance de la capacitación en la gestión del riesgo y los desastres. Dentro del Curso se dictan sesiones de "Metodología de la Investigación". 

Producto del primer curso se realizaron las siguientes investigaciones:

· Evaluación del Plan de Emergencia del Sector Salud  

· Evaluación del Plan de emergencia del Complejo Hospitalario Dr. Arnulfo Arias Madrid (el hospital más grande del país.)  

Los participantes del II Curso evaluaron la "Vulnerabilidad NO Estructural  de los Cuartos de Urgencia" de:

· Hospital de la Caja de Seguro Social: Hospital Dr. Arnulfo Arias

· Hospital del Ministerio de Salud: Hospital Santo Tomas y 

· Hospital Privado: Hospital Nacional. 

Todas estas investigaciones sirven a las instituciones participantes para la toma de decisiones que mejoren las condiciones existentes o solucionen los problemas encontrados.

4. INSTRUCTORES/FACILITADORES:

· Docentes de la Escuela de Salud Pública de la Universidad de Panamá

· Sistema Nacional de Protección Civil

· Caja de Seguro Social

· Ministerio de Salud

· Centro para la Prevención de Desastres Naturales en Centroamérica (CEPREDENAC)

· Organización Panamericana de la Salud (OPS)

· Cuerpo de Bomberos

· Autoridad Nacional del Ambiente (ANAM)

· Comisión del Canal

· Cruz Roja Nacional

· JICA

· Sistema de Emergencia Privado

· Comunidad

· Otros

5. DURACION:

      200 horas:  140 horas teóricas y 60 practicas

6. HORARIO: el primero curso se dicto los días viernes de 4:00 p.m. a 8:00p.m. y los sábados de 8:00a.m. a 4:00p.m., pero luego, en la evaluación del curso, la mayoría de los participantes recomendaron un horario entre semana, por lo cual el II curso se dicto los lunes, miércoles y viernes de 5:00p.m. a 9:00p.m.

7. CREDITOS:  la Facultad de Medicina otorga 3 créditos.

8.  COSTO: $350.00

En ambos Cursos se ha contado con becas proporcionadas por la Caja de Seguro Social, OPS, Hospitales Privados y Cuerpo de Bomberos

EVALUACION DEL CURSO

Con la realización de los dos cursos se han capacitado 47 participantes de diversas profesiones, pero principalmente del sector salud.  El hecho de que en el segundo curso se haya doblado el número de participantes es muestra de que el mismo ha sido reconocido como un curso integral, actualizado, con facilitadores expertos en el tema  y desarrollado con una metodología muy participativa y orientada a la situación regional y nacional

Las evaluaciones realizadas por los participantes del II Curso muestran lo siguiente:

· Cumplió con las expectativas del 100% de los participantes.

· Material de Referencia: 30% lo considero bueno y un 70% muy bueno / excelente.

· Métodos usados: el 30% los considero bueno y el 70% muy bueno / excelente

· Logro de Objetivos: 26% los considero bueno y el 74% muy bueno / excelente

· Instructores como equipo: 23% bueno y 77% muy bueno / excelente

· Utilidad del curso en su trabajo: 10% bueno y 90% muy bueno / excelente

· Evaluación general del curso: 19% bueno, 62% muy bueno y 19% excelente.

Cada año se realiza la revisión del contenido de los módulos para actualizarlos con los nuevos conocimientos o terminologías en el tema de los desastres, por lo cual sugerimos que el próximo curso a dictarse en el 2002 se llame "Curso Intensivo de Gestión del Riesgo y Gestión de los Desastres"

Se ha conversado con las autoridades de las otras Facultades de Medicina, del sector privado, para que incorporen o fortalezcan la Educación Universitaria en 

Desastres.  Se han puesto los módulos de enseñanza a disposición, para facilitar este proceso. 

Esperamos que a un mediano/largo plazo, la Educación Universitaria en Panamá brinde a sus egresados, las bases para una formación integral en el área de los desastres, dotándolos de los conocimientos, habilidades y destrezas para una eficiente gestión antes, durante y después de un desastre.   
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