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1. MARCO CONCEPTUAL

En la Declaración de Río sobre “Medio Ambiente y Desarrollo” en 1992,  se reflexionó  en el llamado Programa 21, más conocido como Agenda 21, Capítulo 6:  sobre la Protección y Promoción de la Salud Humana,  en el marco de tres conceptos:

DESARROLLO ‑ MEDIO AMBIENTE – SALUD

Es decir la íntima relación: entre el desarrollo, el ambiente y su repercusión en la calidad de vida de la población, ya que los seres humanos constituyen el centro de las preocupaciones, relacionando el desarrollo sustentare, el derecho a una vida sana y productiva,  en armonía con la naturaleza.

Pero, es importante señalar que,  algunas actividades de desarrollo planificadas defectuosamente,  provocan el deterioro ambiental que a su vez,   repercute directamente en la salud.

Esto sería el antecedente y la naturaleza de las emergencias generadas por las actividades del hombre, ya que las comunidades muchas veces se ven afectadas por derrames, fugas, incendios y explosiones, en las que están involucradas sustancias peligrosas, que provocan efectos adversos sobre la salud y el ecosistema.

El nivel de riesgo frente a las emergencias químicas, se ha incrementado en los últimos años, debido a la exposición a potenciales amenazas y sobretodo a la incapacidad de las comunidades para ajustarse a los efectos de ese impacto, es decir al grado de vulnerabilidad.

Esta fragilidad, tanto económica, política, sanitaria, social, educativa y ambiental, genera un aumento en los niveles de pobreza, la exclusión económica y el deterioro del medio ambiente,  que sumados a la potencial amenaza, modifica cuali-cuantitativamente la magnitud de cada situación de emergencia en el corto y largo plazo, con el consecuente efecto sobre el desarrollo, el medio ambiente y la salud. 

2. CARACTERÍSTICAS GENERALES DE LA REPÚBLICA ARGENTINA

La superficie de la República Argentina es de 3.761.274 kilómetros cuadrados (incluyendo el territorio continental antártico e lslas del Atlántico Sur), su forma de Gobierno es  Representativa, Republicana y Federal.

La división politica‑administrativa: 23 provincias y el Gobierno Autónomo de la Ciudad de Buenos Aires.

La población total (proyección 1999) es de 36.576.355, resaltando que entre la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y la Provincia de Buenos Aires habita casi el 50% de la población total del País.

La población urbana es de 87,20 %. En su estructura demográfica de la última década, disminuye la población infantil y aumentan los mayores. La población de 65 años y más representa el 9,65 % (1999).

El porcentaje con necesidades básicas insatisfechas -NBI- (pobreza estructural) se ubica en el 19,2 % de la población total.


La población económicamente activa PEA es 57% entre la franja de 14 años y más.

El País cuenta con información proveniente del: Censo Nacional de Población (perioricidad 10 años) y los relevamientos en los grandes aglomerados urbanos por la Encuesta Permanente de Hogares (EPH) con dos rondas anuales que miden el empleo y el desempleo.

3. LA GESTIÓN DEL RIESGO 

La industria química fue uno de los pocos sectores manufactureros que creció durante la década del 80, pero a partir de los años 90 se produce un retroceso en la actividad. 

A modo de ejemplo,  en el año 1995 se registraban 1.200 empresas químicas, de las cuales el 75% se encontraba en la Provincia de Buenos Aires.

La magnitud de la gestión de riesgo asociadas a las sustancias peligrosas en Argentina, se debió al incremento de la producción, importación y uso de sustancias químicas, proceso que no fue acompañado por una adecuación normativa, informativa y/o asistencial.

La velocidad con la que los productos se incorporan al mercado es sustantivamente mayor,  que aquella con la cual los mecanismos de protección y  atención sanitaria, ambiental  y legal puedan evitar y controlar efectos indeseables. A esto se suma, una infraestructura de saneamiento poco acondicionada a las necesidades, o una situación social con importantes déficit.

En la construcción de las hipótesis de riesgo producidas por sustancias química, es importante  considerar, las potenciales amenazas dadas por:

-Polos químicos y petroquímicos: 


Provincia de Buenos Aires: La Plata – Berisso - Ensenada


                                            Bahía Blanca

                                            Dock Sud

                                            Zarate - Campana

Provincia de Santa Fe: San Lorenzo

Provincia de Córdoba

Provincia de Mendoza: Luján de Cuyo

-Rutas Nacionales de Transporte de Sustancias Peligrosas: 10 (diez)

-Industrias en general

Las vulnerabilidades del sistema, en este caso, en gran parte están dada por:

‑Falta de fiscalización

‑Información fragmentada para la mitigación y respuesta

‑Sectores involucrados desarticulados 

‑Dificultades en la comunicación

‑Constitución de un eficiente sistema de información y  alerta

3.1 CASO DOCK SUD
Ubicado en el Partido de Avellanada, Provincia de Buenos Aires, la Localidad de Dock Sud, se encuentra a 3 kilómetros de la Casa de Gobierno y está limitada por el Río de la Plata, el arroyo Sarandí, el  Río la Matanza –Riachuelo y el Canal Dock Sud.

En su interior, alberga dos zonas diferenciables por su actividad: el puerto y la zona industrial. En el polo industrial se calculan 4.500 personas entre la población estable y laboral.

La superficie estimada del área industrial es de 210 hectáreas, construida en una zona propensa a  inundaciones, los terrenos ganados al río fueron rellenados con basura y desechos de todo tipo. 

Se estima que hay alrededor de 36 industrias nacionales y extranjeras, siendo el complejo más grande del país (Shell, Repsol‑YPF, EG, Indupa, Unión Carbide).

Se identificaron más de 200 sustancias químicas (tolueno, N‑Pentano, N-Heptano, H-Hexano, metracrilato de metilo, acetato de etilo o dióxido de azufre), asociadas con las actividades del proceso de (actividades rutinarias de fabricación), transferencia y transporte (ingreso al área de camiones, barcos, ferrocarril y tuberías) y almacenaje (tanques subterráneos y/o superficiales).

A 10 metros de la pared, se encuentra la “Villa Inflamable del Polo”, ya que se levantó sobre los residuos de las refinerías, sobre los restos del craqueo. Por las calles transitan a diario 400 camiones de hasta 40 toneladas con productos inflamables. La falta de diseño de urbanización industrial hizo posible que alrededor de ella se establezcan alrededor de 23.717 habitantes.

Funciona un Comité Interindustrial que se propone como un ámbito de articulación entre las industrias y algunos organismos públicos encargados de la respuesta,  como es la Prefectura Naval Argentina (zona de su competencia) y  cuenta con el Plan de Emergencias Mayores y Apoyo del Area del Puerto Dock Sud que involucra a los organismos de respuesta como Prefectura, Bomberos Voluntarios y  Provinciales y la Defensa Civil.

Existen graves problernas jurisdiccionales, ya que la zona ha sido provincializada. restando la capacidad de control y gestión al Municipio de Avellaneda, responsable por la seguridad pública de las áreas, población e infraestructura que  podrían verse afectadas.

3.2 CASO RUTA NACIONAL 34 - MUNICIPALIDAD DE RAFAELA 

PROVINCIA DE SANTA FE

La ubicación geográfica  de la Ciudad de Rafaela, ha llevado al Gobierno Municipal impulsar un censo sobre el transporte de sustancias peligrosas, a fin de generar planes de respuesta y mejorar la capacitación.

Este,  se realizó entre el 20 y el 26 de noviembre del 2000, con puestos en cuatro accesos a la ciudad, en forma simultánea y con  turnos de 4 horas alternadas.

El resultado de la actividad desarrollada arrojó los siguientes resultados:

Total de camiones censados: 173 (94% transportaban sustancias peligrosas)

El 43% se encontraban bien identificadas y 57% mal identificadas.

Algunas de las mercancías censadas: kerosene, oxígeno líquido, cloro difluorometano, hipoclorito de sodio, nitrógeno líquido, entre otras.  

4. ORGANISMOS NACIONALES GUBERNAMENTALES CON COMPETENCIA EN LA MITIGACIÓN Y RESPUESTA ANTE EMERGENCIAS PRODUCIDAS POR SUSTANCIAS QUÍMICAS

4.1 SISTEMA FEDERAL DE EMERGENCIAS

Esquema de organización del Estado Nacional que articula organismos nacionales y coordina con las provincias, Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires y municipios, para prevenir y gerenciar eficientemente la atención de las situaciones de emergencias.

Se constituye el GADE (Gabinete de Emergencia), presidido por el Jefe de Gabinete  e integrado por los Ministros del: Interior, Defensa, Salud y Desarrollo Social y Medio Ambiente.

El Sistema Federal de Emergencias está integrado por los llamados  Organismos de Base. 

Su estructura funcional está  compuesta por un Secretario Permanente y tres áreas de coordinación: Mitigación, Respuesta y Recuperación.

4.2  MINISTERIO DEL INTERIOR

Secretaría de Seguridad Interior

Dirección Nacional de Protección Civil 

Funciones:

-Implementar los medios para promover la capacitación, racionalización, difusión y optimización del uso y empleo de los recursos humanos y medios disponibles y formular los planes de capacitación, instrumentar la coordinación de congresos, cursos y seminarios sobre temas de Seguridad Interior y Protección Civil, a nivel nacional en concordancia con las políticas en la materia.

-Asistir en la elaboración de las políticas, los estudios, el planeamiento y la coordinación de las acciones de Protección Civil, tendientes a prevenir, evitar, disminuir o mitigar los efectos de los desastres naturales o causados por el hombre, coordinando el apoyo federal e internacional.

Policía Federal Argentina

Superintendencia Federal de Bomberos

División Protección Ambiental   

Funciones:

-Intervenir de acuerdo con lo establecido en el Artículo  41 de la Constitución Nacional en los asuntos concernientes a la defensa y protección del medio ambiente en aquellos hechos que por su naturaleza de origen natural o antropogénicos, pongan en peligro la vida de las personas, flora o fauna; adoptando las medidas necesarias para el logro de sus objetivos en el ámbito nacional como en el de la Ciudad de Buenos Aires,  a pedido de la autoridad competente, interactuando con los organismos oficiales y/o privados que por el tipo de siniestro pudieran participar.

En el plano operativo el personal de las Secciones Seguridad Radiológica y Riesgo Químico, conforman la denominada Brigada de Riesgos Especiales (B.R.E.) unidad operativa que concurre a distintas emergencias donde se hallen involucradas sustancias que representen un riesgo químico, biológico y radiológico.

Gendarmería Nacional Argentina

Dirección General de Seguridad – Subdirección de Policía

Servicio de Protección Ambiental y Civil   

Funciones: 

-Actuar como Policía Auxiliar de la Justicia Federal en el Orden Nacional ante hechos o conductas que constituyan delitos federales es decir, que el Estado Nacional resulte damnificado. También por Convenios con autoridades provinciales y municipales está facultado a actuar en materia de contingencias que involucren riesgos a la población entre los que se mencionan los riesgos tecnológicos por contingencias con sustancias químicas. Asimismo tiene jurisdicción en casos de contaminación del suelo, aire y agua y riesgos a la salud. En el ámbito internacional posee convenios con organismos similares en cuanto a la función y misión en el Mercosur y también con Europa en lo atinente a equipamiento y capacitación.

Entender a nivel internacional en lo relativo a los corredores viales bioceánicos en el marco del Mercosur con grupos de intervención son sustancias químicas que se encuentran ubicados en las Ciudades de: Posadas, Paso de los Libres, Zarate Brazo-Largo, La Quiaca, Tartagal, Clorinda y Punta de Vaca, a los fines de intervenir ante las contingencias con materiales peligrosos implementando los mecanismos de prevención, control y verificación ante accidentes o incidentes y dando asimismo seguridad, asistencia e información a la población afectada y a nivel nacional en aplicación en materia de transporte terrestres siendo el sustento jurídico de su actuación el convenio suscrito con la autoridad nacional que regula el transporte de pasajeros y cargas en todo el país.

Prefectura Naval Argentina

Dirección de Protección del Medio Ambiente   

La Prefectura Naval Argentina actúa en el ámbito de su jurisdicción, realizando las funciones que le son propias, acorde a su Ley Orgánica Nro. 18.398. Entre sus funciones:  realiza las destinadas a prevenir la contaminación de las aguas y proveer la seguridad del transporte de mercancías peligrosas y contaminantes

Dirección de Operaciones 

La Ley 18.398 le asigna a la Prefectura Naval Argentina, la función de combatir los derrames que se originen desde buques y artefactos navales, en todo el ámbito de su jurisdicción (mares, ríos, lagos y aguas navegables que sirvan de tránsito interjurisdiccional)

El Servicio de Salvamento, Incendio y Contaminación (SERSICO), está conformado por Estaciones y es el órgano especializado en la respuesta a emergencias y cuenta con el apoyo de otras áreas de la Institución en función de la emergencia que se trate.

MINISTERIO DE DEFENSA

Ejército Argentino

Batallón de Ingenieros 601

Compañía de Defensa Química, Biológica y Nuclear/Radioactiva (Ca.Def.QBN/R)

Esta compañía trabaja en el desarrollo de una capacidad “dual” para actuar, tanto en emergencias sociales (sustancias químicas de uso industrial), como así también en situaciones que involucren el empleo de químicos de guerra.

MINISTERIO  DE SALUD

Programa de Gestión Racional de Sustancias Químicas

Progama de Control de la Intoxicaciones  
  

El Ministerio de Salud preocupado por la Gestión Ecológicamente Racional de las Sustancias Químicas, encaró el desarrollo de un Perfil Nacional, el que permitió tener un diagnóstico de la situación, involucrando a todos los sectores del Estado y a las organizaciones no gubernamentales representativas de la industria,  los trabajadores, los grupos de interés público, las asociaciones científicas, entre otros

Se constituyó así, el Equipo Nacional Coordinador con participación voluntaria de sectores vinculados a la temática, siendo una de sus primeras actividades la discusión del Perfil Nacional y la organización temática del Taller Nacional de Identificación de Prioridades.

En la reunión para el establecimiento de prioridades se acordó sobre siete temas sobre los cuales se organizaron grupos de trabajo, entre los cuales se encuentra el Grupo de Trabajo Técnico Nro. 1 Sistemas de Repuesta ante Emergencias, subdividido en dos sus grupos A) Respuesta ante Emergencias Toxicológicas y b) Respuesta ante Emergencias Químicas.

El Grupo de Trabajo Técnico 1B) se planteó la necesidad de contar con medidas de mitigación que permitan prevenir y estar preparados para casos de emergencias producidas por sustancias químicas.

Para ello, se propuso como objetivos desde comienzo:

-Fortalecer los mecanismos de respuesta ante emergencias producidas por sustancias químicas

-Informar y preparar a la comunidad ante situaciones de emergencias producidas por sustancias químicas.

Cuenta con integrantes permanentes y no permanentes y viene realizando desde 1999 algunas actividades tales como:

-1er. Simulacro de Emergencia Química: Escape Masivo de Cloro, realizado en la Escuela Federal de Policía Cnel. Ramón Falcón el 30 de noviembre de 1999

Los objetivos fueron:

Identificar y articular las capacidades de las Fuerzas de Seguridad y Armada

Producir un material didáctico para capacitación

Difundir a la comunidad la existencia y las actividades del grupo

-2do.Simulacro de Emergencia Química: Derrame de Mercancías Peligrosas en el Puerto Metropolitano, involucrando dos sustancias: Cloroformiato de Etilo y Metacrilato de Butilo Inhibido, ambas con peligros potenciales para la salud y el medio ambiente.

Los objetivos fueron:

Consolidar las capacidades operativas de los organismos de respuesta

Fortalecer las alianzas intersectoriales para coordinar la respuesta

5. ORGANISMOS GUBERNAMENTALES Y NO GUBERNAMENTALES PROVINCIALES 

Y MUNICIPALES CON COMPETENCIA EN LA MITIGACIÓN Y RESPUESTA ANTE LAS EMERGENCIAS PRODUCIDAS POR SUSTANCIAS QUÍMICAS   

5.1 Defensas Civiles Provinciales

Organismo coordinador de las emergencias y desastres, cuyas misiones y funciones son:

Elaborar políticas, estudios, planeamiento y la coordinación de las acciones de Defensa Civil, tendientes a prevenir, evitar disminuir o mitigar los efectos de los desastres naturales o causadas por el hombre.

5.2 Centros de Información, asesoramiento y asistencia toxicológica 

Estos Centros conforman una red de Centro y Laboratorios de la cual participan las siguientes instituciones, según su ubicación geográfica:

-Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires: 7

-Provincia de Buenos Aires: 8

-Provincia de Córdoba: 4

-Provincia de Salta: 2

-Provincia de Santa Fe: 10

-Provincia de Tucumán: 2

-Provincia de Mendoza: 1

-Provincia de Jujuy: 1

-Provincia de Misiones: 1

5.3 Asociación de Bomberos Voluntarios

En la República Argentina instituciones oficiales cumplen la función de bomberos. Pero en diversos puntos del País ante la falta de concurrencia del Estado en garantizar la seguridad, surge la necesidad de organizarse formando cuerpos de bomberos voluntarios.

Se podría  mencionar que se cuenta en todo el territorio con alrededor de 600 cuarteles con una cantidad de aproximadamente 21.000 hombres.

Las Asociaciones de Bomberos Voluntarios relacionadas con la respuesta a emergencias químicas oscilaría en 92 cuarteles.     
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