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RESUMEN EJECUTIVO

El Huracán Georges, un fenómeno natural categoría 3 en la escala Staffir-Simpson, azotó la República Dominicana el martes 22 de Septiembre de 1998 causando uno de los peores desastres en la historia del país.

Como consecuencia del Huracán, se decide poner en marcha por primera vez en el país el Sistema de Manejo de Suministros (SUMA), gracias al esfuerzo que hizo la Comisión Nacional de Emergencia de la República Dominicana (CNE), la Secretaría de Estado de Salud Pública y Asistencia Social (SESPAS), el Centro de Operaciones Conjunta de las Fuerzas Armadas (COC), la Organización Panamericana de la Salud/Organización Panamericana de la Salud (OPS/OMS) y la aceptación por parte de las autoridades oficiales.

Podemos mencionar algunas de las fortalezas en la utilización de SUMA, como son:

· Es el sistema de manejo de suministros de ayuda humanitaria mas conocido en el país y la región.

· La base de datos del programa está escrita en idioma español.

· Existe una cantidad considerable de técnicos capacitados en el manejo de este programa (Software)

· Fue probado en la fase de respuesta del Huracán Georges.

· Garantiza transparencia en el manejo de la ayuda humanitaria

· Facilita la distribución de insumos y medicamentos a nivel provincial y municipal

La experiencia de la utilización de SUMA luego del paso del Huracán Georges, aunque se reconocen sus beneficios, presentó importantes debilidades evidenciadas en las diferentes áreas:

Institucional

Recursos Humanos

Equipamiento

Difusión

Por todo lo expresado anteriormente, fuimos motivados a incluir como parte de los objetivos del Sub-programa de Prevención y Mitigación de Desastres, que componente de la Unidad Ejecutora Sectorial del Programa de Reconstrucción y mejoramiento ante los efectos del Huracán Georges (BID 1152/OC-DR), establecer y fortalecer un sistema de  Manejo de Suministros Humanitarios a través de una asistencia técnica y que la misma esté basada específicamente, en el SUMA.

Estamos conscientes del tremendo potencial que SUMA representa como eje de un Sistema Integral para el Manejo de Suministros de Emergencia, no solo con posterioridad a los desastres, sino en su uso de manera rutinaria por parte de instituciones que manejan bodegas de suministros en tiempos normales.
INTRODUCCION

El Huracán Georges, un fenómeno natural categoría 3 en la escala Staffir-Simpson, azotó la República Dominicana el martes 22 de Septiembre de 1998 causando uno de los peores desastres en la historia del país. Con vientos de 180 a 200 km/h y velocidad de traslación Este-Noreste de unos 22 km/h, dejó a su paso un rastro de destrucción causado por crecidas y desbordamientos de ríos y represas en las regiones Este, Sur y el Distrito Nacional con un saldo de 283 personas muertas, daños a miles de viviendas, acueductos, escuelas, puentes, carreteras, redes de energía, comunicaciones, industria, medio ambiente, etc.

Como consecuencia del Huracán Georges, se decide poner en marcha por primera vez en el país el Sistema de Manejo de Suministros (SUMA), gracias al esfuerzo que hizo la Comisión Nacional de Emergencia de la República Dominicana (CNE), la Secretaría de Estado de Salud Pública y Asistencia Social (SESPAS), el Centro de Operaciones Conjunta de las Fuerzas Armadas (COC), la Organización Panamericana de la Salud (OPS) y la aceptación por parte de las autoridades oficiales.

La OPS envió un equipo de trabajo compuesto por personal operativo de FUNDESUMA y de la República de Honduras, con el objetivo de brindar apoyo al Estado Dominicano y sus organizaciones en la implementación del sistema, así como a las ONG’s que laboraron en el manejo y administración de suministros de emergencia.

SUMA Central fue activado en el Centro de Operaciones Conjunta (COC) de la Secretaría de Estado de las Fuerzas Armadas, lugar donde donde fue establecido el Centro de Operaciones de Emergencia (COE) 

Los módulos de SUMA Terminal, instalados en los puertos de entrada que operaron con SUMA fueron:

Aeropuerto Internacional “José Francisco Peña Gómez”

Base Militar de la Fuerza Aérea Dominicana, San Isidro, D. N.

Aeropuerto Internacional de La Romana

Aeropuerto Internacional de Punta Cana en Higuey

Las Bodegas instaladas fueron las siguientes:

Secretaría de Estado de Salud Pública y Asistencia Social (SESPAS)

Cruz Roja Dominicana (CRD)

Ayuntamiento del Distrito Nacional (ADN)

Plan Social de la Presidencia de la República

ASPECTOS LOGÍSTICOS DEFINIDOS ANTES DEL PASO DEL HURACÁN
En sentido general, se considera que no había ningún aspecto logístico definido a excepción del programa de capacitación de SUMA que se había realizado previo al huracán y cuyos resultados no se acercaron a los esperados, debido a que la selección del personal capacitado no obedeció a ningún criterio que tomara en cuenta la posibilidad de la disponibilidad de este personal en caso de emergencia nacional.

BODEGA SESPAS

De inicio, SUMA comenzó a procesar los recursos suministrados de los almacenes de la propia Secretaría de Salud a las diferentes direcciones provinciales afectadas y de mayor prioridad como respuesta inmediata, para seguidamente trabajar con los donativos procedentes de la empresa nacional. Luego de varios días de transcurrido el evento, se comenzaron a recibir donativos de ayuda internacional, que al igual que los primeros, fueron registrados por SUMA. El soporte técnico y seguimiento al sistema  fue proporcionado por FUNDESUMA al personal de la Secretaría de Estado de Salud Pública y Asistencia Social, específicamente Honduras y Costa Rica.  

SUMA proporcionó a SESPAS una herramienta efectiva para el manejo y control de los suministros de salud durante la emergencia, a través de un mecanismo claro y preciso para el manejo y destino de la ayuda aportada por los organismos donantes, evitando así las especulaciones, el manejo irregular, la sobredotación e insuficiencias que muchas veces ocurren en estos casos, pero con este sistema, estos errores de gestión fueron reducidos significativamente.

La información generada por SUMA permitió tener un control detallado de la ayuda recibida, tanto nacional como internacional. Esta información era enviada diariamente en disquetes al Centro de Operaciones Conjunta de las Fuerzas Armadas (COC) ubicado en la Secretaría de las FF. AA., (Centro donde se llevó a cabo la administración general de la emergencia, por decreto presidencial).
EL PROBLEMA

La experiencia de la utilización de SUMA en República Dominicana luego del paso del Huracán Georges, aunque se reconocen sus beneficios, presentó importantes debilidades evidenciadas por los diferentes instrumentos diagnósticos utilizados en el estudio realizado por la Ing. Rosa Urania Abreu y colaboradores, coordinadora del Sub-componente “Asistencia Técnica para el establecimiento y Operación de un Sistema de Manejo de Suministros Humanitarios” del Sub-programa de Prevención de Desastres, los cuales son fundamentalmente de carácter institucional y pueden dividirse en dos grandes grupos:

Los relacionados con la falta de definición de responsables y responsabilidades para los diferentes aspectos involucrados con el manejo de Suministros Humanitarios

Los vinculados a la fase de preparativos (listado de proveedores, acuerdos interinstitucionales, procedimientos, etc.). ...que en cierta forma se derivan del 1er. grupo, así como de las debilidades de las instituciones dominicanas.

De esta forma, en Octubre del 2000, el gobierno de la República Dominicana, representado por la Unidad Ejecutora Sectorial del Sub-programa de Prevención, Mitigación y Respuesta ante Desastres del Programa de Reconstrucción y Mejoramiento de los efectos del Huracán Georges, y Abt Associates Inc. en asociación con Entrena, S. A., suscribieron un contrato dentro del marco del préstamo BID 1152/OC-DR, para la ejecución del componente No.1 del Sub-programa de referencia “Ciudadanía mejor capacitada para enfrentar emergencias”, uno de cuyos Sub-componentes consiste en la asistencia técnica para el establecimiento y operación de un Sistema de Manejo de Suministros Humanitarios.

Por tal motivo, los lineamientos generales y la primera fase del plan de acción han tenido como eje principal, el área institucional.

De su parte, se determinaron cuatro (4) componentes a llevar a cabo:

1. Institucional

2. Recursos Humanos

3. Equipamiento

4. Difusión

Estos fueron identificados con los siguientes objetivos específicos:

· Dotar al país de los recursos humanos, instrumentos y materiales adecuados para el funcionamiento eficaz de un Sistema de Manejo de Suministros Humanitarios en situaciones de desastre

· Concientizar a todos los niveles, sobre la importancia de contar en el país con un Sistema eficaz de Manejo de Suministros en situaciones de desastre

· Elaborar políticas estatales para el Manejo de Suministros Humanitarios

Es de todos conocido que después de un desastre de gran magnitud, tanto en la comunidad internacional, como en la comunidad del mismo interior del país afectado, se produce un despliegue de grandes cantidades de donativos de alimentos, productos farmacéuticos, insumos médicos y de socorro en general. Solo una pequeña parte de estos suministros responden a pedidos específicos hechos por el país o zona afectada, y su utilidad, de acuerdo con las necesidades inmediatas, es cuestionable.

Por todo lo expresado anteriormente, fuimos motivados a incluir como parte de los objetivos del Sub-programa de Prevención y Mitigación de Desastre, establecer y fortalecer un sistema de  Manejo de Suministros Humanitarios, a través de una asistencia técnica y que la misma esté basada específicamente, en el SUMA.

EL ANALISIS
Los principales resultados derivados del estudio y análisis de los informes que describen la experiencia de la utilización de SUMA luego del paso del Huracán Georges por nuestro país, se presentan a continuación:

A pesar de que tres años previos al paso del Huracán Georges por República Dominicana se venía desarrollando un sistema sostenido de instrucción en SUMA, el primer y más agudo problema que se presentó fue la falta de operadores en los distintos módulos del sistema. Esta situación se atribuyó fundamentalmente a que la mayoría del personal capacitado correspondía a niveles medio-alto o ejecutivos, y al momento de la emergencia, estos tenían labores predefinidas en otras áreas que le impedían participar directamente en las actividades del sistema SUMA.

La falta de conocimiento del sistema SUMA en la mayoría del personal operativo de las instituciones, consignatarios y destinatarios, provocó poca confianza en el sistema y falta de interés en adoptarlo, propiciando que algunos de ellos implementaran sus propios sistemas de auditoria y control de la ayuda humanitaria.

La falta de personal capacitado trajo como consecuencia la necesidad de implementar un programa de capacitación en SUMA a toda marcha, ocasionando una pérdida de tiempo considerable, además de los problemas derivados de la utilización de ese personal con poca experiencia en el uso del programa (Software)

La falta de comunicación efectiva del personal que laboró en los módulos SUMA Terminal y SUMA Bodega, se constituyó en un gran problema debido fundamentalmente a que los equipos de radio facilitados no fueron adecuados y no se disponía de ellos localmente.

Otra gran debilidad fue la imposibilidad de poder contabilizar los envíos en los lugares de recepción, debido a que algunos destinatarios influyentes y con poder, recibían sus propios envíos y no permitían a los equipos SUMA clasificarlos e inventariarlos debidamente.

ACTUALMENTE

La mayor fortaleza ha sido el impulso recibido en algunas instituciones dominicanas como parte de un plan piloto para el establecimiento del modulo SUMA Bodega, atendiendo a las recomendaciones del diagnostico realizado para tal fin, en el sentido de promocionar la incorporación se SUMA Bodega en sus actividades rutinarias, como son:

Programa de Medicamentos Esenciales (PROMESE)

Cruz Roja Dominicana (CRD)

Dirección Nacional de Emergencias y Desastres de SESPAS

Para su aplicación fueron adquiridos equipos computadorizados para 15 unidades de trabajo para Bodega y Unidades de Campo.

Para garantizar que estos equipos y materiales estén disponibles al momento de una emergencia, estos equipos permanecerán almacenados bajo responsabilidad del COE, quien al momento de la emergencia los entregará a los equipos SUMA, a excepción de los que se están utilizando en el proyecto piloto.

Basado en que la mayoría de los problemas identificados en el estudio diagnostico son institucionales y/o tienen como base causas de este tipo, los lineamientos generales y la 1ra. fase del plan de acción que se ha formulado para ejecutarlo a través de este proyecto, tienen como eje central, el área institucional.

Estamos conscientes del tremendo potencial que SUMA representa como eje de un sistema integral de manejo de suministros humanitarios, no solo con posterioridad a los desastres, sino en su uso de manera rutinaria por parte de instituciones que manejan bodegas de suministros en tiempos normales.
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