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 Curso para Gerentes sobre Salud, Desastres y Desarrollo

                                                                    17 al 28 de junio de 2005, Ciudad de Panamá 

PROPUESTA DE TRABAJO INDIVIDUAL 
1) Título: Red Comunitaria de Apoyo Psicológico a Víctimas y Afectado/as por situaciones de emergencias  

2) Descripción del problema: análisis del problema, sus causas y efectos  

Ante una situación de emergencia o catástrofe, sea cual fuere su naturaleza, generalmente existen mecanismos aunque sean deficientes, lentos, inseguros, etc. que ayudan a reparar o sobrellevar los daños físicos sufridos que naturalmente son de primer orden para restablecer la normalidad del desarrollo de la vida de las personas.

En este sentido, las ayudas en medicamentos, alimentos, abrigo, albergues, etc. no se hacen esperar porque contribuyen en reparar los daños que son más visibles ante la sociedad.

Otros daños no visibles son los daños psicológicos causados por el trauma generado por el impacto de la situación vivida y que afecta en mayor medida a niños, niñas y adolescentes.

Una experiencia reciente vivida en Paraguay en agosto del 2004 ha sido el incendio de un supermercado dejando un saldo de unas 400 personas fallecidas y centenares de familias afectadas por la pérdida familiar y el consecuente daño psicológico traducido en temor, falta de sueño, depresiones y hasta suicidios de familiares y amigos de las víctimas.

Los niños y adolescentes son en muchos casos los que presentan mayores efectos pos traumáticos.   

Otras situaciones de emergencia frecuentes en Paraguay son las causadas por efectos climáticos, ya sean inundaciones o sequías prolongadas obligando a las poblaciones a desplazarse hacia zonas de refugio temporales.  Los niños/as pierden la escuela, se producen separaciones de los núcleos humanos para alojarlos en sitios provisorios que tampoco reúnen condiciones para llevar una vida digna.  Igualmente, no son suficientes los servicios de agua potable y saneamiento básico, salud, nutrición, etc. y se acentúan en estos ambientes, las situaciones de violación de derechos sobre todo de niños y niñas, observándose casos de maltrato, abuso sexual, descuido y hasta abandono en algunas circunstancias.

Estos desplazamientos, en la mayoría de las veces se realizan sin una adecuada orientación y acompañamiento de la situación en los aspectos psicológicos.  El desorden, la frustración, la desesperanza ponen a los individuos en una situación límite en cuanto a su propia capacidad de respuesta o reacción.

Los servicios de asistencia psicológica ofrecidos por el estado a través de la Dirección de Salud Mental del Ministerio de Salud Pública y Bienestar Social no tienen los recursos humanos ni materiales suficientes para abastecer la demanda generada en estos casos y tampoco existe un Plan de movilización de voluntarios para de alguna manera poder atender situaciones de esta naturaleza.

Bien sabemos, que las crisis causadas por situaciones de emergencia generan en las personas un importante vacío psicológico que requiere ser compensado de alguna manera y no debemos pensar solamente en servicios profesionales especializados, sino que, deberíamos pensar en cómo hacer partícipe a los otros miembros de la comunidad, especialmente los jóvenes para poder dar apoyo mediante técnicas o mecanismos de abordaje en la propia comunidad porque no es de esperarse que una persona afectada por una catástrofe por ejemplo, despojada de sus pertenencias, con graves pérdidas familiares y falta de recursos, deba desplazarse y asistir a un centro de atención psicológica en busca de ayuda.  A esto hay que sumar también, la poca importancia que cada persona asigna entre las prioridades a su necesidad de apoyo psicológico.

Dentro de la misma comunidad existen diversas organizaciones e instancias que una vez capacitadas, pueden contribuir favorablemente y constituirse en parte de una Red de Apoyo que estaría ligada al servicio público de salud mental.
El propósito de esta propuesta es crear esa red comunitaria que pueda apoyar un plan o programa integral de asistencia a víctimas y afectados por situaciones de emergencias.
Cualquier ayuda, sea en atención  a la salud, alimentos, abrigo, vivienda, etc. pueden ser aprovechados más efectivamente cuando las personas están mejor predispuestas y asumidas en su condición circunstancial descubriendo que también tiene potencialidades que contribuirán favorablemente para la solución de sus problemas y no depender exclusivamente de la asistencia de terceros.   
3) Actores y sectores involucrados: organizaciones, instituciones, grupos de interés, etc. que se están involucrados en la dificultad o en su posible solución.

-Departamento de Salud Mental del Ministerio de Salud Pública y Bienestar Social

-CEN – Comité de Emergencia Nacional

-Pastoral Social de la Iglesia Católica

-Pastoral Social de las Iglesias Evangélicas

-Municipalidad

-Consejos de Defensa de la Niñez y la Adolescencia

-Secretaría Nacional de la Niñez y la Adolescencia

-Secretaría Nacional de la Mujer

-Ministerio de Educación y Cultura

-Radios Comunitarias

-Red de ONGs 

4) Posible/s solución/es: supuesto/s que se aproximan  a la resolución del problema
-Diseño de un Modelo de Red de Organizaciones de la Comunidad para asistir y apoyar a víctimas y afectados por situaciones de emergencia

-Incorporación del modelo en el Sistema Nacional de Atención en Emergencias

-Capacitación en la utilización y funcionamiento del modelo

-Capacitación en técnicas de movilización de Voluntarios

-Capacitación en trabajo en red (atención-derivación)  
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