Propuesta de Trabajo Individual

1. Título: Producción agrícola sostenible en condiciones de extrema sequía en un municipio de la Provincia de las Tunas, Cuba.

2. Descripción del problema: 
La provincia de las Tunas es una de las provincias cubanas más afectadas por la situación de sequía. Se trata de una sequía estructural con más de 15 años de progresivo descenso de los índices de pluviosidad que está afectando al consumo de agua potable y a la economía agraria de la provincia. El Ministerio de Ciencia Tecnológica y Medio Ambiente (CITMA) afirma que el avance de la sequía establece a la provincia entre la categoría de semidesértica, pudiéndose clasificar en 10 años en la de desértica. 

En el  año 2004 las precipitaciones que se registraron disminuyeron en un 44% por respecto a la ya escasa media del territorio de 1126 mm. La  situación del tiempo transcurrido en 2005 no ha hecho más que empeorar, de los 75 mm que deberían haberse registrado tan solo lo han hecho 36 mm. Estas cifras tienen muy diversas implicaciones. Directamente se están viendo afectadas las fuentes de aguas subterráneas y superficiales, que a su vez se ven castigadas por el proceso de evaporación que se agudiza con el calentamiento del suelo. 

A nivel gubernamental, las acciones se han centrado en el suministro de agua a la población. Para ello, se han realizado mapeos de pozos existentes con la finalidad de establecer una clasificación de cuales de estos son aptos para el consumo humano. De esta forma, muchos de los pozos que hasta el momento estaban siendo utilizados para la producción agrícola y para el abastecimiento del ganado, se encuentran en la actualidad abasteciendo de agua a la población. Con esta política se ha agudizado la situación que dada las condiciones climatológicas ya tenía la provincia en materia de Seguridad Alimentaria. 

Se inicia aquí una de las principales problemáticas a las que se enfrenta la producción agropecuaria de un municipio cualquiera de esta Provincia. Destinados los pozos con las mejores condiciones a la población, la explotación agraria se encuentra sujeta al uso de pozos artesanos que en la mayor parte de los casos no se encuentran habilitados, es decir, no están ni aforados a la profundidad necesaria, ni encamisados para prevenir futuros derrumbes. Existe además otra problemática vinculada a esta. Estos pozos se encuentran bajo una explotación que queda  fuera de todo control por lo que un uso intensivo de los mismos podría llegar a secarlos o a salinizarlos ante la proximidad del mar. En la actualidad existen numerosos pozos  que están siendo sobre explotados y cuyas  aguas se han salinizado lo que está afectando gravemente a los cultivos a corto plazo y a largo plazo a los suelos.

La segunda problemática a la que se enfrenta este municipio, se encuentra muy vinculada a la primera. Se trata de la degradación de los suelos. Las actuales condiciones de falta de disponibilidad de agua, un mal manejo de los suelos, la  erosión, la deforestación y la falta de diversificación de los cultivos han empobrecido su capacidad productiva. El CITMA calcula que el 22% de los suelos de la provincia son totalmente improductivos y que cada año un 7% más de los suelos se saliniza por un mal manejo de las fuentes de agua. La compactación de los suelos es otra de la problemáticas debida en parte al ganado mayor presente en la zona. Esta compactación obstaculiza el drenaje. 

Se observa que las comunidades rurales no han habido una adaptar la producción a las  actuales condiciones de sequía y a las problemáticas derivadas de esta. De esta forma se siguen haciendo producciones extensivas o manteniendo el ganado de forma intensiva. Esto ha producido una caída drástica en los índices productivos lo que ha propiciado que se tengan que importar o bien de otros municipios o bien de otras provincias los alimentos vegetales para cubrir las necesidades de la población. La falta de adaptación de este modelo productivo a un modelo productivo de secano está afectando a su vez a los ingresos de los productores que ven  como sus producciones son escasas y raquíticas cuando no inexistentes. 

Por lo tanto, a un nivel social las implicaciones están siendo fuertes. En primer lugar porque las necesidades de viandas, vegetales, leche y carne no se están viendo cubiertas y en un segundo lugar porque los ingresos de los productivos de la población han descendido drásticamente. 

La última implicación y problemática que engloba a todas las demás es la falta de capacitación y conocimientos para explotar de forma sostenible desde las fuentes de agua hasta las formas de producción que mejor se adapten a estas condiciones.
3. Actores y sectores involucrados: 
Actores Principales: Asociación Nacional de Agricultores Pequeños (ANAP), Asociación Cubana de Producción Animal (ACPA), Asociación Cubana de Técnicos Agrarios y Forestales (ACTAF).

Actores secundarios y locales: Poder Popular Provincial de Las Tunas (administración provincial), los distintos Poderes Populares Municipales (administraciones locales)

Actores estatales: Instituto Nacional de Recursos Hidráulicos (INRH), Defensa Civil Cubana, Ministerio Cubano de la Inversión Extranjera y Colaboración (MINVEC), 

4. Posibles soluciones: 
Cuba es un país muy especial a la  hora de establecer posibles soluciones. En primer lugar, el sector agrícola se encuentra sujeto a una rígida estructura estatal que establece desde una planificación productiva para cada cooperativa hasta directivas estatales que pueden determinar la movilización del ganado hacia otros municipios.

Ante un problema de esta envergadura, plantearíamos una solución integral en las poblaciones más afectadas, en la que involucramos el mayor número de actores posible. Hacer participar a organizaciones de base, para conocer los problemas existentes y con organismos técnicos, para que nos emitan su valoración de viabilidad. Las intervenciones deben tener un carácter piloto e integral de forma que se puedan tener rápidos impactos en las producciones con unas intervenciones que mejoren la calidad de los suelos y hagan una explotación responsable de las escasas fuentes  de agua.
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· Mapeo de los pozos que no están siendo utilizados para el consumo humano. Análisis químico sobre la calidad de su agua y sus posibilidades de se utilizados para el riego o el abastecimiento de ganado. Capacidad de los pozos para que estos puedan ser explotados de forma optima sin que lleguen a secarse. Una vez seleccionados los pozos se realizarían tareas de aforo y encamisamiento para evitar problemas futuros que pudieran deteriorar las bombas instaladas para extraer el agua.

· Uso de energías renovables para la explotación de los pozos. Está comprobado que el uso de electro bombas en áreas castigadas por la sequía lleva a una sobreexplotación de las fuentes de agua. Las Tunas reúne todas las condiciones para la instalación de paneles solares o molinos de viento para la extracción del agua. El ahorro de combustible y su fácil mantenimiento asegura su uso de forma sostenible.

· Acciones de conservación del suelo a través de la plantación de leguminosas que protejan el escaso manto fértil del suelo que se ve duramente castigado durante las estaciones de lluvia al no encontrar sujeción. Además se puede aprovechar las excretas de los animales para la producción de humus de lombriz lo que permitiría enriquecer el suelo tanto en labores de conservación como en las áreas destinadas a la producción.

· Cambio de una explotación extensiva del ganado mayor por una explotación del ganado menor (Conejos y ovino caprino) a nivel familiar. El ganado menor se adapta más a las limitaciones causadas por la falta de agua y a la carencia de alimentos. Sus índices de reproducción son mucho más altos por lo que tendría un rápido impacto en la disponibilidad de carne en el mercado. El hecho de que la explotación se haga a nivel familiar limita el número animales y su control, impidiendo que el daño al suelo sea menor. 

· Establecimiento de huertos de producción intensiva diversificada. En Cuba los  huertos de producción intensiva han dado muy buenos resultados propiciando una rápida disponibilidad de alimentos en los mercados. Estos huertos producirían las hortalizas y verduras de consumo básico. Se situarían en las proximidades a los pozos que han sido identificados previamente. Estos huertos contarían con sistemas de riego por goteo para optimizar la disponibilidad de agua.

· Capacitación para adaptar la actual mentalidad a la hora de producir a las actuales condiciones de falta de lluvias, ya que si la 
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