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INUNDACIONES EN LA COSTA NORTE (Honduras)
Descripción Del Problema

Las inundaciones son la secuencia de los desbordamiento de los ríos  de su cause secundario a las intensas lluvias que se presentan en la región en la época de invierno.

Se aúna a la problemática la costumbre de los constructores a extraer arena de las orillas de los ríos que conlleva a los deslizamientos de tierra y  que deshacen el cause, las invasiones de personas de bajos recursos que construyen sus viviendas y la poca organización  en el planeamiento urbano de las ciudades a las orillas de los mismos.

Bastante común y que aumenta la problemática es usarlos como basurero que por lo general obstruyen los causes y agravan el problema.

Todo esto lleva al desbordamiento de los ríos con las consecuentes perdidas humanas, animales, epidemias, mayor pobreza y consecuente aumento de la delincuencia.
Como utilizan las escuelas como centros de rehabilitación y de albergue se detiene la educación con lleva a mas retraso socioeconómico, cultural.

Los estancamientos de agua producen el aumento de las epidemias especialmente del dengue hemorrágico que es endémico en la zona, malaria, diarreas por el agua contaminada, gripes, tos neumonías que en los niños  desnutridos, bajo peso, los recién nacidos puede llevar a la muerte no por la falta de medicamento si no que por la falta de medios para poder movilizarse a un centro asistencial, y la poca asistencia medica calificada dentro de los albergues y el sitio de desastre.

Las diarreas por la toma de agua no filtrada por la falta de la misma mientras llega la ayuda necesaria. Estas producen deshidratación y muerte por las mismas causas que las neumonías pero además la poca cultura y educación en salud que se presenta en los habitantes de la zona.
La diseminación por el hacinamiento que se presenta en los albergues no calificados.

Los cuasi ahogamientos con sus consecuencias que en algunos casos las hipoxias producen lesiones cerebrales que no se pueden recuperar los pacientes que a su vez producen  mas carga a la sociedad y el gobierno.

El reintegro de esta población a la sociedad por los efectos sicológicos que se presentan como es lógico después de cada desastre y la falta de incentivación que se les presenta a que se reintegren a la vida normal.

Actores y Sectores Involucrados

Este problema es multicausal porque inicia desde el momento del planeamiento urbano por la municipalidad , que se sabe que es prohibido la construcción en los bordes de los ríos, botar desechos, sacar arena pero los cuales no se cumplen por múltiples causas de orden social, económico etc., y por la cual no se cumplen estas ordenanzas, luego la poca información de los funcionarios no capacitados en estos problemas que  asumen estos puestos y desconocen y ni se le ocurre las consecuencias de las permutas que hacen.

El gobierno, las municipalidades juegan el papel más importante de todo el manejo de las ordenanzas y leyes para regulación de las causas de estos problemas.
Las comunidades que han sufrido los problemas de las inundaciones se deberían hacer cumplir las ordenanzas como fuerza local ya que ellos son los más afectados cuando se presenta y siempre estar alerta ante todo los que no se cumpla.

Los patronatos locales estar más atentos ante la indiferencia de las comunidades y ejercer su fuerza como tal para mejorar todo. 

Los educadores deben instruir y estar alerta.

Cruz Roja como tal debe estar involucrada por las acciones a tomar en el momento y debe coordinar junto con los bomberos las acciones a coordinar a montar los centros de asistencia médica inmediata, lugares y sitios donde se deben colocar los mismos para.
Los comités de emergencias y desastres de cada ciudad y el nacional deben tener los planes de acción inmediata a pronto y largo plazo.
Habilitar centro mas cercanos y de fácil acceso para la ubicación de los damnificados, y los centros de atención medica con personal calificado para la atención del mismo.

El colegio medico y de enfermeras debe también integrarse y montar roles de turno para la atención en los centros locales y los de atención secundaria y terciaria para la pronta atención de los enfermos y así evitar epidemia.

El sector de vectores debe iniciar las fumigaciones, limpieza, organización de desechos orgánicos e inorgánicos para evitar las epidemias y contaminaciones, fumigar.

Soluciones a estos problemas

1. Reubicación de las poblaciones que están en los bordos de los lugares propensos a inundaciones.

2. Evitar una ves reubicados que la gente continúe construyendo, emitiendo leyes, multando a los que boten desechos, integrando a la comunidad.

3. embaulando los ríos.
4. Reubicando los basureros lejos de los causes de los ríos.

5. Evitar la talo de los bosques
6. Sembrar pasto en los bordos de los ríos para evitar el lavado de la tierra y los deslizamientos

7. No cultivar alimentos

8. Sembrar árboles.

9. Limpiar los cauces.

10. Mantener las campañas de vacunación al día.

11. Instrumentos para medir caudales en puntos estratégicos para la predicción de probables inundaciones y poder movilizar las poblaciones a tiempo.
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