
DESCRIPCIÓN DEL PROBLEMA

En los últimos años, los países de Centroamérica han fortalecido su capacidad de enfrentar problemas de emergencia y desastres, ya sea de origen natural o provocados por la actividad del hombre.  El sector dedicado a la Salud en estos países ha desarrollado sistemas nacionales responsables de la Gestión de Riesgo y la atención de las emergencias y desastres.  Sin embargo, se requiere ampliar y consolidar estos avances a nivel nacional y centroamericano, pero no en forma individual sino en equipo ya que los recursos asignados en cada país son muy escasos y no logran llenar los objetivos de prevención a cabalidad.

Hoy más que nunca, los país del área y las instituciones que se dedican a la Gestión de Riesgo necesitan recurrir en primer término a su recurso propio; pero a la vez deberán consolidarse en los preparativos y la respuesta como un bloque que requiere de un planeamiento y solidaridad entre todos los países del área.

Esta consolidación se debe establecer mediante la capacitación como uno de los temas cruciales para alcanzar los objetivos.  La experiencia administrativa, la interacción con comités, reuniones específicas, sesiones de trabajo y solicitudes específicas, la constante capacitación y especialización al personal en las diversas ramas de la Gestión de Riesgo ( intra o extra hospitalaria), para poder realizar las tareas de forma eficiente en donde el recurso sea mejor empleado por todos y no solo por un grupo de especialistas en cada nación.

ACTORES Y SECTORES INVOLUCRADOS

Se debe iniciar la Escuela de Actualización de Riesgo de Gestión Riesgo y Desastres , con el primer paso de establecer un diagnóstico de necesidades a fin de establecer los programas  que desarrollaría, teniendo como eje principal la tecnología disponible para Gestión de Riesgo.

Seguidamente se diseñarían y validarían los programas y seleccionarían los docentes e instructores para llevarlos a la práctica.

El tercer paso consistiría en diseñar manuales y material didáctico con los docentes e instructores específicos para el Área Centroamericana.

Luego, se haría la programación y promoción de los eventos así como internos y externos da cada país y el Área seleccionados entre el personal que se dedica a la Gestión de Riesgo en el sector Estatatal y Privado, quienes serían los encargados de las normas de acreditación.

El sistema de enseñanza aprendizaje se basara  en técnicas dirigidas y en la constante retroalimentación entre la teoría y el reforzamiento práctico intercambiando vivencias en todo el territorio Centroamericano.

SOLUCION

Se debe crear una Escuela, donde se dediquen a capacitar personal con deseo de trabajar en la Gestión de Riesgo y Desastres para la prevención, mitigación, preparación, alerta, respuesta, rehabilitación y reconstrucción a nivel Centroamericano.

La capacitación se llevará a cabo con personal calificado, con mística de servicio, en un ambiente apropiado, con equipamiento básico y tecnología avanzada, así como sistemas de planeación, ejecución, control y mejoras continuas; para asegurar la satisfacción plena de la población centroamericana, contribuyendo con su trabajo al desarrollo y  progreso del Área, reuniendo los escasos recursos asignados en cada país para mejorar la capacitación y aumentar las posibilidades de capacitar a mas personal que demuestre su deseo de trabajar en Gestión de Riesgo sin importar si trabaja en instituciones estatales o privadas.






























ESCUELA CENTROAMERICANA


DE ACTUALIZACION EN GESTION


DE RIESGO Y DESASTRES.























