TITULO

INUNDACIONES Y MOVIMIENTOS TELURICOS EN LA PROVINCIA DE BOCAS DEL TORO

DESCRIPCIÓN DEL PROBLEMA : ANÁLISIS  DEL PROBLEMA, SUS CAUSAS Y EFECTOS

La  Provincia de Bocas del  Toro   esta localizada geográficamente en la vertiente del Caribe, donde anualmente ocurren gran precipitaciones fluviales, causando grandes desbordamientos de los ríos (Changuinola, Sixaola y Teribe )  exponiendo al riesgo potencial de inundaciones  aproximadamente a unas 80,000 habitantes.

Como por ejemplo en  el mes de enero de 2005,los torrenciales aguaceros causaron inundaciones en los Corregimientos de  Guabito, Almirante, Empalme  y Distrito de Chiriquí Grande, causando grandes perdidas de bienes  y daños  físicos y  Psicológicos a la población en general ( perdidas totales  de cultivos, animales domestico, agricultura, ganadería y a la salud humana con el incremento de enfermedades entericas, bronquiales respiratorias y dérmicas ,  siendo los grupos mayor  afectados los menores de cinco años  y mujeres, especialmente las poblaciones de áreas de extrema pobreza de nuestra Región.

Por otra parte en los dos últimos dos  décadas la Provincia de Bocas del Toro , ha sufrido constante movimientos telúricos evidencia de ello , el  terremoto en abril de 1991, múltiples  derrumbes y alud , causando pánico , confusión, histeria, lo cual trajo como resultados contaminación enfermedades  y muertes para  aquella  época.

ACTORES Y SECTORES INVOLUCRADOS : ORGANIZACIONES, INSTITUCIONES, GRUPOS DE INTERES, ETC. QUE ESTEN INVOLUCRADOS

 EN LA DIFICULTAD O EN SU POSIBLE SOLUCION.

En la Región de Bocas del Toro, actualmente existe una debilidad en  el fortalecimiento organizativo y  operativo   en los estamentos que tienen que coordinar las  actividades que mitiguen o minimicen los efectos de los fenómenos naturales a  que esta expuesta la Región (inundaciones y Movimientos Sísmicos). Sin embargo existen Instituciones  que tratan de afrontar las situaciones, con los escuálidos recursos disponibles como son :

· Ministerio de Salud

· Ministerio de Obras Publicas

· Protección Civil

· Bomberos

· Guardia Nacional

· Cruz Roja

· Caja de Seguro Social

· Ministerio de Educación

· clubes Cívicos

· Iglesias Católicas y Protestante

· INDE

· Municipios

· Gobernación

· MIVI

· Bocas Fruit Company

· Empresas Privadas Locales

· BDA

· Cámara de Comercio

· MIDA

POSIBLES SOLUCIONES :  SUPUESTOS QUE SE APROXIMAN A LA RESOLUCIÓN DEL PROBLEMA.

Para efectos de las inundaciones se requieren tener en el  Área de la Salud Ambiental el siguiente equipo de rehabilitación para el sistema de  agua potable y aguas negras :

·  2 Bombas de Succión de 4 y 2 pulgadas

·  2 Cintas para destrancar los lodos de las tuberías de los tanques sépticos    comunales, ya que debe estar entre los 50 a 100 pies de largo.

Mantener con el IDAAN y otros organismos a fin de rehabilitar los pozos tubulares profundos sus daños en los sistemas de bombeos.

Mantener la purificación de las aguas para el consumo humano a proporciones a 0.5 a  2 partes por millón en los camiones cisternas de distribución.

Mantener cuadrillas de  reparación para acueductos rurales, para cambiar las tuberías rotas y mantener los sistema de cloración de las aguas para asegurar la calidad sanitaria de las mismas.

Repartir a la población y a los campamentos temporarios de insumos ,lavados, desinfección, bolsas plásticas para la basura vasijas suficiente y equipos de limpiezas para los inodoros, manteniendo estrecha vigilancia en las áreas de preparación de alimentos evitando las intoxicaciones alimentarías por alimentos perecederos y su distribución en envases  desechables.

Para casos de movimientos Telúrico Sismograficos :

Se requiere de antemano que todas las Instituciones comprometidas se  instruyan en el compromiso de inventariar los recursos interinstitucionales propiedad del Estado al servicio de la población Bocatoreña a fin de que el COE, disponga de  este inventario par asi disponerlo en las emergencias telúricas.

Que las Instituciones comprometidas  sean instruidas con relación al mapa de riesgo de las fallas geológicas levantado en el terremoto del 22 de abril de 1991, por el personal científico comprometido, para que sirva de referencia en donde están dichas fallas con relación  a la ubicación de las comunidades de alto riesgo ante las fallas telúricas.

Se tomen medidas tendientes a establecer pasos emergentes de rehabilitación inmediata en los sistemas eléctricos, acueductos y sus pozos tubulares  profundos con bombas eléctricas y clorinadores de gas cloro por energía eléctrica.

El fortalecimiento de la Red de Servicios de las Instalaciones de Salud con respecto al mapa de riesgo de la Provincia, esto es con el fin de analizar los siguientes puntos:

a. Situación de los puentes de acceso

b. Condiciones de la captaciones  de tanques de almacemaniento, sistema de cloración de los acueductos rurales.

c. La ubicación de las Instalaciones de Salud con respecto a las fallas geológicas.

d. La situación de los alcantarillados y tanque sépticos con relación al mapa de fallas y de riesgo.

e. Mantener los controles de vigilancia en la cadena de  frió en las                  

     instalaciones de salud de la Provincia, con  su Cuadro Básico de   

     medicamentos.
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