DESASTRES  EN  AREAS  APARTADAS

Descripción del problema: Siendo la Provincia de Bocas del Toro una región de difícil acceso por su ubicación geográfica, ello dificulta una respuesta oportuna y eficaz de socorrismo. Cuando llegan las autoridades nacionales, las autoridades locales quedan relegadas creando una crisis en el manejo de la contingencia.

Esta Provincia se caracteriza por haber presentado los mayores desastres naturales de la República de Panamá. El sismo ocurrido en Abril del ‘91 fue el de mayor trascendencia registrado, en el mismo momento se registró un tsumani de poca intensidad en la isla Colón. En el año 1916 ocurrió un sismo con casi igual efecto al de ’91.

Otros de los eventos adversos que atacan con frecuencia esta zona apartada son las inundaciones, las cuales afecta la zona fronteriza, la población indígena, y la economía local por los daños sufridos en la industria bananera y agrícola tradicional; esta se presenta con una regularidad mínima de 2/3 veces al año. Las “llenas” son cíclicas y se presentan cada 35 años, la última de gran intensidad fue en Enero de 2005. 

El desbordamiento de los ríos y la afectación de las poblaciones  hace necesario una respuesta política local e internacional, ya que compete a Panamá y Costa Rica.  

Las lluvias intensas que afectan el área por tanto los deslizamientos son frecuentes sobre las carreteras provocando el aislamiento de esta provincia con el resto del país  dificultando la asistencia que provienen de otras regiones y conlleva a dar respuesta a las regiones afectadas.

No podemos olvidarnos de los eventos adversos de origen antropomórfico, como por ejemplo la epidemia que se produce rápidamente por la migración de los indígenas a través de las diferentes áreas del país y Costa Rica. 

Los fuertes disturbios sociales que afectaron recientemente a las ciudades de Changuinola y Almirante debido a la pobre respuesta gubernamental ha sido notoria, todo esto se agravado por la idiosincrasia como así también por el alto porcentaje de analfabetismo de la población indígena.

El aumento del turismo local y el cambio del sistema de transporte del banano ha aumentado la incidencia de accidentes de tránsito en el área y la región dispone sólo de escasos recursos para dar una respuesta adecuada. 

Por lo expuesto, por se una zona de difícil acceso, porque allí ocurren eventos adversos de origen natural como así también aquellos provocados por el hombre, han cobrado muchas vidas y daños socioeconómicos a través de los años en esta región impidiendo así el crecimiento que merece Boca del Toro.

ACTORES Y SECTORES INVOLUCRADOS:

La coordinación interinstitucional es esencial para la integración y/o solución de los problemas indicados, tanto a nivel local como de gobierno central, y es necesario el asesoramiento internacional.

Para lograr un diálogo sobre el tratamiento de los fenómenos adversos es necesario la intervención del sector gubernamental y no gubernamental, saber:

1. Gobernación de la región.

2. Municipio de Changuinola, Chiriqui Grande y Boca del Toro

3. Comarcas indígenas

4. Protección Civil

5. Caja del Seguro Social

6. Ministerio de Salud

7. Ministerio de Educación

8. Ministerio de Vivienda

9. Ministerio de Obras Públicas

10. Despacho de la Primera Dama

11. Policía Nacional

12. Cuerpo de Bomberos

13. Instituto Nacional de Deporte –INDE-

14. Agencia Nacional del Medio Ambiente – ANAM-

15. Instituto de Acueductos y alcantarillados Nacional – IDAAN-

16. Aeronáutica Civil

17. Oficina de Migración

18. Aduana Nacional

19. Representante de nivel central de la instituciones involucradas

20. Cruz Roja Panameña

21. Clubes cívicos

22. Iglesia católica

23. Iglesias protestantes

24. Comercio local

25. Bocas Fruit Company

26. Sindicatos

POSIBLES SOLUCIONES

La s soluciones son tan complejas como los problemas presentados, pero con una planificación, coordinación adecuada y oportuna de todas las entidades involucradas y de acorde con la región se podrá mitigar y/o solucionar muchos de los problemas que hemos indicado. 

Habrá que modificar el tipo de vivienda de las zonas vulnerables a las inundaciones,  reubicar algunas familias, establecer un sistema de alerta temprano para inundaciones; establecer un sistema de libre tránsito a través de la frontera para los vehículos de emergencias hasta cierto límite,  habrá que construir albergues y depósitos adecuados; realizar un estudio geográfico de la cuenca de los ríos que se desbordan y la posible canalización o construcción de diques; realizar programas de gestión riesgo para la epidemia internacional; apoyo mutuo a los damnificados en ambos lado de la frontera; lograr un medio de transporte adecuado para llegar a las regiones inaccesibles; lograr un flujograma de acción de respuesta que todos respeten y crear una cultura de desastre a toda la institución involucrada en los segmentos adversos. 


