Propuesta de Trabajo Individual
1. Título
Redes Comunitarias para la Prevención de Riesgos y Emergencias en Costa Rica. 
2. Descripción del Problema:

La situación del país en términos de desastres naturales y su impacto en la población es absolutamente seria, debido a su impacto continuo en las comunidades, especialmente las comunidades costeras de Costa Rica, para las cuáles las situaciones de emergencia son parte de su vida diaria. Durante los últimos años, los países de América latina y los países del Caribe han experimentado crisis económicas y políticas en diferentes grados de gravedad. El impacto de los desastres naturales ha deteriorado dramáticamente las condiciones de vida de la población, especialmente en el caso de las poblaciones más vulnerables y más desprotegidas.

Hace cinco años Costa Rica fue afectado por la influencia indirecta del huracán Mitch. Los daños materiales y humanos fueron menores que en otros países de la región, sin embargo algunos de los daños fueron: 16 hidrográficas fueron afectadas por los aguaceros y lluvias torrenciales, (que abarcan más del 50% del país) lo que provocó inundaciones y derrumbamientos, dando por resultado cuatro muertos, diez personas heridas y la desaparición de cuatro personas; caminos, puentes, incluso edificios públicos fueron destruidos; dejando una pérdida de 92 millones de dólares (el 1% PIB para 1998),  son un ejemplo de la grave situación de emergencia que vivió Costa Rica.

El sector social fue el más afectado por los daños, los cuales se reflejaron claramente en la vivienda, el empleo y la educación, donde se limitaron las esperanzas de recuperación, debido a la posición vulnerable de la población, ya que contaban con materiales de muy poca calidad y un estado de ánimo vulnerable.

Así bien, la inversión para la reconstrucción fue concedida sobre todo a los caminos y a la infraestructura, sin embargo no fue suficiente la inversión asignada para apoyar las zonas rurales y esto explica la situación actual de muchos de ésos afectados en 1998.

Costa Rica es particularmente propensa a sufrir inundaciones, las cuáles se han incrementado gradualmente y han tenido un importante impacto en las vidas de cientos de personas año tras año. Evidentemente, las amenazas de desastres naturales son una situación común en nuestro país. Sin embargo, su impacto en las comunidades es determinada por las condiciones de vulnerabilidad. Hay diversos tipos de vulnerabilidad, dependiendo de factores económicos, sociales y culturales a la hora de un desastre. Este pensamiento ha conducido a una discusión sobre la “vulnerabilidad social” nuevamente titulada como factor dominante en la explicación de los daños. Por otra parte, un concepto del riesgo se ha introducido en el análisis del desastre, que busca acciones de ayuda en la intervención, que tienen como objetivo la reducción de las posibilidades del desastre.

El problema exacto entonces es la vulnerabilidad de muchas comunidades en el país, debido a su localización cercana a ríos y montañas que son propensas a deslizamientos. Esta vulnerabilidad existe como resultado de la carencia de una cultura de preparación entre sus habitantes y de las instituciones locales, que afecta especialmente a niños, adolescentes y poblaciones pobres.

Sin embargo, también se acepta que las comunidades no pueden tomar la acción por sí mismos para atenuar el impacto de los desastres. Por esta razón, es muy importante la coordinación en diversos niveles y sectores para mejorar el manejo de las situaciones de riesgo. Inicialmente es necesario que las comunidades conozcan y entienden la importancia de la mitigación del desastre; en segundo lugar, deben adquirir ciertas habilidades para consolidar sus capacidades con prácticas específicas; finalmente, debe haber un ambiente político e institucional apropiado que contribuya a un proceso participativo.

3. Actores y Factores Involucrados:

La Comisión Nacional de Emergencias evaluó y seleccionó a un total de 26 comunidades. Los criterios técnicos que se aplicaron durante el proceso de selección fueron la vulnerabilidad histórica y los informes oficiales sobre inundaciones y desastres. Algunas de las comunidades no son críticamente vulnerables en términos de su experiencia con desastres. Sin embargo, fueron seleccionadas porque se sitúan en puntos estratégicos de supervisión y monitoreo. Como resultado adicional, el Sistema de Alerta Temprana mejorará ciertamente el desarrollo de estas comunidades.

· Comisión Nacional para la Prevención de Riesgos y Atención de Emergencias (CNE)

· Gobiernos Locales
· Comunidades

· UNICEF

· ONG’s

4. Soluciones posibles:

Para contribuir al desarrollo de una experiencia innovadora con base en un Sistema de Alerta Temprana y Redes Comunales Educativas. Esto se debe dar a lo largo de las cuencas de los ríos, con el potencial más grande del riesgo para las contingencias sísmicas, desbordamientos y derrumbamientos. Consecuentemente, el sistema nacional de prevención y atención de la emergencia se puede consolidar, para utilizar el modelo de Costa Rica, para los otros países centroamericanos.
Para reducir los riesgos reales y potenciales de terremotos, inundaciones y derrumbamientos en comunidades educativas, con especial atención a los niños, adolescentes y mujeres, ubicados geográficamente en estas comunidades, y que se consideran están en un riesgo más alto, a lo largo de las cuencas de los siguientes ríos:

Reventazón – Municipalidades de Paraíso, Turrialba y Siquirres; 

Río Pirris – Municipalidades de Dota, Tarrazú y Parrita; 

Río Cañas – Municipalidad de Cañas.

Indicador (es) y recurso (s) de verificación

· Número de Sistemas de Alerta Temprana: 26 Comités Comunales de Emergencias constituidos y trabajando operacionalmente en la implementación de sus Planes Comunales de Emergencias.

· Número de Redes nuevas en el país: 3 nuevas redes. Incremento de la capacidad de las comunidades en la prevención de riesgos y acciones coordinadas que se toman: 26 nuevas comunidades han adquirido conocimiento en situaciones de manejo de riesgos y han desarrollado sus propios Planes de Emergencia Comunales.

