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Identificación y Posibles Resoluciones de un Problema de Gestión de Riesgo.

1 Titulo: Creación de programa de Promoción, organización y capacitación de los comités comunitarios para la reducción del riesgo, desastres y emergencias en la Provincia de Veraguas, Panamá “C.O.R.D.E.V.”

2. Descripción del Problema:  Es conocido que cada día se van suscitando eventos adversos, con mayor frecuencia e intensidad en nuestro país, Panamá y la Provincia de Veraguas, no escapa de ello, en la experiencia vivida en octubre de 2004, con las inundaciones en el Distrito de Mariato, Provincia de Veraguas, donde 3 comunidades fueron afectadas: Mariato, pudimos encontrar que en la administración del evento el manejo de suministros y logística por parte de los actores sociales e instituciones, se observó que no existe una planificación estratégica interinstitucional, identificando las responsabilidades de cada institución.  Existen comunidades sin organización y capacitación, para que pueda estar preparada en situaciones de Desastres.

Causas del Problema:

· Tradicionalmente se da respuesta a las comunidades cuando se presentan los eventos, a pesar de que son conocida las amenazas.
· No se utiliza el recurso humano, existente en la comunidad, donde el papel que desempeñan, como actores es pasivo en el Ante, Durante y Después del evento, preocupante esa actitud ya que son ellos los que dan respuesta en las primeras horas antes de la llegada del auxiliar, para salvar pertenencias y vidas.
· En la experiencia vivida se observó personas que no querían abandonar sus casas inundadas y fue por presión de las autoridades que se pudo evacuar.

· Otra de las causas es la falta de concienciación de los moradores a continuar viviendo en las orillas de los ríos.

· La falta de organización y preparación de la comunidad y autoridades, donde se deben elaborar planes locales de emergencias, actualizando periódicamente, que son de naturaleza dinámicas, dándoles el debido seguimiento.

Efectos:  La falta de organización y preparación ocasiona efectos negativos, en la utilización improvisada de recursos gubernamentales.

· No se utiliza el recurso existente en la comunidad con prontitud.

· Insatisfacción de la comunidad cuando se da la respuesta de materiales y otros donde se cree que existe preferencias.

· Que las organizaciones existentes en las comunidades se desintegran y se desaniman al no ser capaces de intervenir con eficacia en las situaciones presentadas.

· Efectos negativos a las salud mental ya que se pudo observar descompensación de Hipertensos, ansiedades de los afectados, que no estaban preparados para enfrentar la situación presentada.

3. Actores y Sectores involucrados:  Las organizaciones involucradas en la planificación altamente participativos que requieren de una disposición para la negociación y concertación entre los actores sociales, que pertenecen al centro de operaciones de emergencias C.O.E., involucrados en la dificultad en su posible solución.

a. Organizaciones y actores como:

· Cuerpo de Bomberos

· Cruz Roja de Panamá

· Protección Civil

b. Instituciones, Gobernación de la Provincia, Autoridades locales:

· Ministerio de Salud

· Ministerio de Vivienda

· Policía Nacional

· Ministerio de Educación

c. Grupos de Interés:

· Comités de Salud, Educadores, Otros Líderes Comunitarios.

· Juntas Locales

· Club Deportivo

· Grupos de la Iglesia

4. Posibles Soluciones:  Supuestos que se aproximan a la resolución del problema.

· Realizar sesiones de coordinación y talleres de cómo desarrollar planes de emergencias sanitarias locales con los grupos involucrados, en organización y respuesta ante situaciones que pueden presentarse, según las amenazas e impacto en la localidad.

· Análisis de experiencias vividas.

· Presentación de propuestas a desarrollar en las comunidades.

· Creación de los Comités Comunitarios para reducción del riesgo, emergencias y desastres, en Veraguas “CORDEV”, implementándose en los distritos donde exista una instalación de salud se busca la organización preparación de nuestros funcionarios de salud a nivel local, sensibilizandolos y que tenga bien identificadas sus responsabilidades y acciones de preparación y utilizar sus principales recursos.

· Igualmente utilizan el Recurso Humano, ya organizado en las comunidades como lo son Club Deportivos, Junta Locales, Comités de Salud, Grupos de Iglesias para organizarlos y capacitarlos y pueden manejar los riegos existentes de índole naturales, por intervención de la mano del hombre o de índole Epidemiológico.

