Preparación para Desastres Naturales a Nivel Comunitario
Problema:

 En Honduras existe un alto riesgo y, por ende, una gran vulnerabilidad a desastres naturales como huracanes terremotos, volcanes y sequías, así como enfermedades que amenazan y han afectado a una población principalmente rural y difícil de alcanzar. Por ejemplo, el Huracán Mitch, que afecto a Honduras en 1998, dejó  más de 6.000 muertos y más de un millón de personas sin hogar.  

Una de las principales razones de este riesgo y vulnerabilidad es  la centralización del gobierno de este país.  El gobierno al estar incapacitado para alcanzar y preparar sobre desastres naturales  a las comunidades apartadas de la ciudad capital, genera una gran vulnerabilidad en estas comunidades, siendo estas  las más afectadas cuando son sorprendidas por un desastre natural no esperado.  Es por eso que es necesario desarrollar programas de  capacitación, de amplia cobertura para poder mitigar el riesgo de un desastre natural en estas comunidades.  
Actores y Sectores:

 Cruz Roja Hondureña:
Es  La Sociedad Nacional Operante (SNO), la cual goza de una amplia cobertura en la mayoría del territorio a través de sus filiales, la que está encargada de la implementación directa del programa en las comunidades.  Como consecuencia, es la encargada de organizar y capacitar a las diferentes comunidades en cuanto a preparación para desastres.
Cruz Roja Americana:
Es  una Sociedad Nacional Participante (SNP) y  es uno de los organismos encargados de brindar capacitación, apoyo financiero y técnico a  la Cruz Roja Hondureña.   Así mismo, podrá ayudar a hacer un seguimiento y evaluación al desarrollo, resultado e impacto del programa en las comunidades. 
Comunidades:
Es un grupo de personas que han sido afectadas o estén bajo el riesgo de un posible desastre natural. De esta forma,  se busca que sean las principales beneficiadas del programa, así como actores activos en el programa, dedicando su tiempo, ideas y/o mano de obra. 
ONG’s:
Son organizaciones que se pueden convertir en socios del programa porque sus funciones, intereses y/o actividades son compatibles, complementarios o suplementarios con el objetivo del programa.
Otras Sociedades Nacionales Participantes:
 Así como la Cruz Roja Americana, existen otras sociedades nacionales participantes de otros países interesadas en la preparación para desastres naturales en Honduras. Estas otras sociedades trabajan en conjunto con la Cruz Roja Hondureña y la Cruz Roja Americana para alcanzar el objetivo primordial, a través de financiamiento, capacitación y/o apoyo técnico.  


Posibles Soluciones:
 Para resolver la vulnerabilidad de una región o país es necesario desarrollar Programas de Preparación para Desastres a nivel comunitario, que incluyan  mejorar e impulsar las capacidades de la Sociedad Nacional Operante (SNO), particularmente de sus filiales,  así como las de la comunidad involucrada. De esta forma, estos programas estarán dirigidos  hacia la  mitigación del riesgo que traen los desastres naturales.

Siendo el objetivo principal la capacitación de las comunidades, la Cruz Roja Americana se involucra en el desarrollo del programa a través de la Cruz Roja Hondureña por medio  de capacitación en el tema, material de apoyo y  financiamiento para realizar las diferentes actividades que se necesitan para mitigar el riesgo en las comunidades.  La participación de CRA cubre la vida del programa.
Por ejemplo, después del huracán Mitch, de 1999 al 2001,  la Cruz Roja Americana ofreció asistencia a la Cruz Roja Hondureña a largo plazo a través de un proyecto llamado “La iniciativa  de Mitigación en Honduras para reducir la vulnerabilidad de la comunidad frente a desastres naturales”. En este proyecto la Cruz Roja Americana contribuyó  a la Sociedad Nacional Operante con financiamiento,  proyectos sanitarios  y proyectos de capacitación para grupos de jóvenes sin hogar, entre otros. 
La Cruz Roja Hondureña  se encargará  de coordinar los diferentes aportes de las distintas sociedades nacionales participantes, para así adaptar, distribuir y administrar este proceso de entrenamiento para preparación de desastres entre  comunidades y sus filiales. 

Debido a que la mitigación del problema será un esfuerzo conjunto entre actores  para garantizar el compromiso de las partes involucradas, la Cruz Roja Hondureña deberá intentar involucrar en las  actividades del programa a los integrantes de las comunidades y ONGs relacionadas con el tema.

El principal objetivo de un programa de capacitación en cuanto a preparación para desastres, debe ser el proceso participativo de los miembros de la comunidad, los voluntarios de la CRH y de los  otros actores, de principio a fin. El énfasis se debe poner en la inclusión y participación de la comunidad y en la capacitación y cooperación de las filiales. 

Dar a conocer la capacitación es un paso muy importante para la eficacia del objetivo principal del programa, es por eso que es necesario publicitarla en las comunidades a través de panfletos, afiches, manuales, calendarios, calcomanías y mensajes en los tableros y carteleras de la comunidad y  anuncios en los medios de comunicación. También,  es esencial que la distribución de la información se haga entre los distintos medios de comunicación, colegios, negocios, diferentes grupos de la comunidad y otras organizaciones locales para que obtener el impacto deseado.  Es en este punto, que es  indispensable la ayuda financiera que las Sociedades Nacionales participantes, como la Cruz Roja Americana, puedan brindar. 


La preparación para desastres puede ser usado como  motivo para organizar diferentes actividades que reúnan y unifiquen a la comunidad en torno a una actividad social. Esta puede ser otra forma para lograr el objetivo principal que es la difusión de la información.  Por ejemplo, una película o una obra de teatro o un concierto  pueden ser actividades patrocinadas por la Cruz Roja Hondureña en donde se distribuya el material sobre preparación para desastres antes de empezar dicho evento.  Así mismo, se pueden usar dichos eventos para invitar y promocionar las campañas de capacitación que la Cruz Roja Hondureña quiere dar a las comunidades. 
 Es importante tener en cuenta que los programas de capacitación de las comunidades  serán eficientes y eficaces si se lleva a cabo un seguimiento de ellos  para evaluar si está teniendo el resultado esperado.  

Se espera que la inversión en la capacitación de la Sociedad Nacional Operante y de las comunidades afectadas por la vulnerabilidad a desastres naturales se vea reflejada en la mitigación del riesgo de los futuros desastres naturales.   Para obtener este resultado, es necesario llevar a cabo un proceso de revisión y monitoreo de los  programas de capacitación.

   La Cruz Roja Americana también puede colaborar en esta parte del programa, debido a que tiene la experiencia de otros programas de capacitación con otras sociedades nacionales operantes.  En este sentido, la Cruz Roja Americana puede realizar el seguimiento y evaluación de las actividades y entrenar a la Cruz Roja Hondureña en cuanto a procesos de revisión y evaluación del impacto de los programas de capacitación en las comunidades. 
Al final, las expectativas de estos programas se basan en la difusión que se les pueda dar  entre las diferentes comunidades, debido a que el alto riesgo y  la gran vulnerabilidad ante los posibles desastres naturales se puede mitigar si las diferentes comunidades están preparadas para recibir las consecuencias que un desastre natural podría traer. 

