Propuesta de Trabajo Individual
Mexico
1. Título 

Desarrollo de estrategias de prevención de desastres y manejo de emergencias que incorporan el sector educativo y los niños, niñas, adolescentes y sus familias con el fin de reforzar las capacidades de reacción protectiva de los tres estados prioritarios de UNICEF México. 

2. Descripción del Problema:

Protección Especial frente a las Emergencias y los Desastres
Los desastres naturales y socio-naturales conllevan pérdidas repentinas y muchas veces irreversibles en el ejercicio de los derechos. Los niños son la población en mayor riesgo y, por ende, sus principales víctimas directas e indirectas, debido a su mayor vulnerabilidad a las amenazas y a que son los más afectados por la ausencia de los adultos y por el deterioro en la calidad de vida debido a daños en el ambiente, la comunidad, la infraestructura, la prestación de los servicios o el ingreso familiar.

México ha sido pionero en América Latina en prevención de desastres, manejo de emergencias y sistemas de respuesta post-desastre. Su capacidad puede ser reforzada para mejorar la protección de los niños y niñas mexicanos y, a la vez, para que sirva como modelo y soporte a otros países de la región. 

Por estas razones, el Gobierno de los Estados Unidos Mexicanos y UNICEF han convenido para la segunda parte del Programa de Cooperación, integrar esfuerzos con el propósito de:

· Reforzar el conocimiento de los riesgos, las prácticas de prevención de desastres y la preparación ante potenciales amenazas en el marco de la mayor pertinencia educativa y la participación comunitaria inherentes a la iniciativa “Todos los Niños en la Escuela”.

· Reforzar la capacidad de reacción protectiva de los niños y niñas de las organizaciones locales en caso de desastre. 

· Unir capacidades para la realización de acciones de recuperación inmediata y rehabilitación post-desastre.

Para este efecto, se examinará y desarrollará una estrategia para usar en las posibilidades de cooperación entre el Sistema Nacional de Protección Civil, la Secretaría de Salud, y la Secretaría de Educación de los tres estados prioritarios  y UNICEF.

3. Actores  y sectores involucrados:

· Sistema Nacional de Protección Civil/Sec. de Gobernación de México

· Centro Nacional de Prevención de Desastres (CENAPRED)
· Defensa Nacional del Ministerio de Salud

· Secretarías de Educación de Chiapas, Yucatán y el Distrito Federal

· Secretarías de Salud de los 3 estados prioritarios 
· Gobiernos locales

· ONGs locales

4. Posibles soluciones:

Desarrollar una estrategia conjuntamente con autoridades estatales y municipales de parte de la oficina de UNICEF México para mejorar las capacidades de las autoridades en el sector educativo, de salud y el organismo estatal de prevención de desastres (CENAPRED) en los tres estados prioritarios del programa de UNICEF “Todos los Niños en la Escuela” para que tengan los conocimientos necesarios para capacitar al personal docente, los padres de familia y los niños y las niñas en las tres entidades federativas. La documentación del proceso de capacitación y el desarrollo de materiales para su uso será entregado a la Sec. De Educación Publica de la República para su consideración a nivel federal.  
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