1-Titulo: Incendio en un penal de adultos
2- Descripción del problema: el penal de varones más grande del país, esta ubicado en la capital, en un barrio próximo al centro de la ciudad, cuenta con capacidad para 1.200 internos, su población actual oscila entre 3.200 y 3.500; la superpoblación y el hacinamiento es conocida por la comunidad y las autoridades, las condiciones de vida y salud es muy precaria lo que hace frecuente las quejas a las autoridades, tanto de los internos como de la comunidad. Cuenta con una infraestructura edilicia antigua con pabellones a las que se fueron agregando nuevas construcciones sin planos definidos. Consta de una planta baja y un primer piso al que se accede por  escaleras y pasillos estrechos, todos estos rodeados de tejidos de alambres, con partes no estructurales construidas con barrotes en general de hierro, madera , puertas de maderas en mal estado, los techos son de tejas de barro y en su mayoría antiguas; las escaleras llegan a patios internos que van separando unos pabellones de otros, mediados por un sistema de guardia; con una estructura funcional inadecuada. Cuenta con sistema de agua potable y alcantarillado insuficientes. La mayoría de los internos viven en condiciones de hacinamiento y pobreza sin ningún tipo de selección según  manda el reglamento, cuenta con una lavandería, cocina, comedor limitado, un taller con dos grandes fogones donde se realizan tareas de artesanía y  se estima que durante las 24 horas están alrededor de 300 personas en esas áreas,  una celda la comparten entre 90 y 95 internos y otras con nº variable de ocupación,en general las celdas son ocupadas por 3 internos, más o menos 1.300 a 1.500 internos duermen en los pasillos. Sobre los techos puede verse una gran cantidad de restos de muebles, maderas y otros elementos no utilizados, Los días de visitas se estima un promedio de mil personas más, de las cuales 70% son mujeres en un 30% acompañadas de uno o más niños de edad variable, 30% varones, con una permanencia de más o menos 6 hs., existe un pabellón donde están los internos de tercera edad y portadores de enfermedades mentales y otras enfermedades, VIH/SIDA, hepatitis, otras infecciosas y no infecciosas. Rodeado por un muro externo de 6 metros de alto electrificado parcialmente y con un sistema de guardia con visión panorámica ubicados en distintos puntos no mayor de 50 metros y comunicados por un sistema de radio. Posee un acceso único de ingreso y egreso, construido con verjas de hierro que da directamente a la calle. Las guardias son rotativas por turnos de 8 horas con un coordinador que dura 24 horas, no cuenta con un sistema de alerta temprana en caso de algún evento adverso, el coordinador es el encargado de avisar a las autoridades a través de llamadas de la ocurrencia de algún evento adverso que no pueda ser controlado por la seguridad interna. En el extremo oeste se encuentra una cancha con techo ,con capacidad para más de 400 personas, siguiendo este trayecto se encuentran dos capillas, una evangélica y otra católica ,cada una con capacidad para 200 personas. En la parte posterior  la nueva penitenciaría nueva no utilizadaa la fecha, separada de la anterior por un muro de ladrillo de 6mts de altura ,con acceso independiente sobre otra calle ,  en la parte lateral limita con el predio de la Policía Especializada y frente al penal se encuentra un Centro de Salud de atención primaria del MSP y BS. , una guardería comunitaria municipal a unos metros. Cuenta con un barrio populoso próximo y las instituciones cercanas son dependencias de las Fuerzas Armadas o Policiales.
El penal como tal es de alto riesgo, conocemos las vulnerabilidades en forma parcial, las amenazas son múltiples como amotinamiento, incendio, toma de rehenes, intento de fuga masiva, enfrentamiento  entre grupos antagónicos, reclamos sociales.
Los efectos pueden ser impredecibles como los ya citados victimas masivas, fuga masiva imposibilidad de controlar un incendio, toma de rehenes, 
3- Actores y sectores involucrados: se tiene previsto un plan de contingencia para la penitenciaria que se activará ante una situación  de crisis,  está declarada la alerta verde por la unidad del plan de contingencia de emergencia penitenciaria; entre los sectores involucrados en la preparación de la posible solución del evento adverso - incendio , se encuentran, la Secretaría de Emergencia Nacional constituido por los ministros  y grupos representativos,  iglesias, prensa, las fuerzas armadas, policía, grupos expertos entrenados en manejo de rehenes y amotinamientos, grupos de inteligencia, grupos antisecuestros, comunicaciones, servicios básicos, y otras organizaciones gubernamentales que puedan apoyar esta crisis en las circunstancias que se generan. Existen fuera y dentro del penal grupos de delincuentes que pueden generar una situación de crisis en cualquier momento y serán apoyados por grupos extremistas de delincuentes relacionados al trafico en todas sus formas y que van ganando espacio en la comunidadd y dificultaran el trabajo ante una eventual crisis. 
EVENTO ADVERSO: si la situación de crisis fuera un incendio que se inicia en un pabellón ubicado en el sector norte, por grupos antagónicos y que se propaga rápidamente a los otros sectores consumiendo a su paso todo material combustible con intensa humareda, entrecruzamiento y atropello entre los internos que se encuentran en los pasillos y el intento de los que están en las celdas por salir que ocurra a las 20:00 hs. de un día hábil de no visita.
POSIBLES SOLUCIONES: una vez conocido el amotinamiento y el incendio provocado en uno de los pabellones, la alerta es generada por el coordinador general al director del penal que seguirá la directriz de dos llamadas por una, llamara al 911-policía nacional y el Servicio Médico de Atención Extra Hospitalaria que se encuentra con un móvil a 200 metros del penal, la intervención de los bomberos voluntarios y rescatistas al mando de los bomberos de la policía y con la seguridad que se considero para esta situación, a los 15 minutos del inicio del incendio se ingresará al penal, comenzando a realizar la tarea de evacuación y rescate.La evacuación externa se realizará hacia el centro de salud situado enfrente , donde se efectúa el 1r triage por un equipo de médicos y personal de salud  que son  derivados a los hospitales denominados en la “línea de acción” en ambulancias custodiadas por personal policial y de la fuerzas militares, en ese momento con apoyo aéreo, el traslado se hace por la avenida palmas, el móvil de salud se mantiene en el lugar y esta a cargo de las comunicaciones con la regulación médica y los servicios de salud ,así como monitoreando el área.  500mts mas adelante se encuentra el primer perimetrado del área por las fuerzas de seguridad, donde esta instalado un 2° puesto de triage,  un segundo perimetrado se ubica a 1000 metros, la alerta roja fue declarada por el Presidente de la  República quien declarada el estado excepción en capital y  central.

La evacuación interna será realizada por personal de seguridad, bomberos, internos que conocen el lugar y fueron previamente entrenados para ayudar, se establece hacia la cancha de deportes, las dos iglesias, el patio interno posterior, mediante una escalera se pasa al predio de la FOPE y con un tractor se tira el muro que separa este penal de la nueva no utilizada, la evacuación será dificultosa por no existir rutas directas y las personas que por su peligrosidad generan un alto riesgo para el personal de seguridad,pero que será suficiente para controlar la situación ,se llevará los más peligrosos hasta la nueva penitenciará . Los servicios de salud tienen capacidad de respuesta para las victimas y un grupo  EDAN esta trabajando en los  hospitales de la línea de acción”, se habilito SUMA para los suministros y se instalo una Sala de Situación en el Ministerio de Salud Pública. Deben empezar a buscar hospitales, para el traslado de otros pacientes que no desean estar al lado de estas víctimas.
El siniestro será controlado por el cuerpo de bomberos bajo la dirección de los bomberos policías y no pasara a los pabellones medios y posteriores, estimándose entre 50 y 70 víctimas fatales, entre 200 y 300 que requirieron atención hospitalaria, el 10% ingresará a terapia intensiva y se estima que la fuga será mayor a 100 y los guardias, personal administrativos, internos, conocidos serán tomados como rehenes. 
La prensa local y los organismos de derechos humanos solicitan  una entrevista con el Presidente de la República y los responsables de la operación.

Se constituirá un comando de incidentes en un cuartel militar a 500 metros, donde se ubicarán los tomadores de decisiones que irán recibiendo informes de los distintos grupos de operación y donde se instalara una sala de crisis interinstitucional; que manejara las distintas situaciones que implique este siniestro.

