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PROPUESTA DE TRABAJO
1) Título  

Sistema de Gestión de Riesgo para las localidades de Manabí, Guayas, Carchi, Loja, Azuay, Pastaza y Pichincha de la Sociedad Nacional de la Cruz Roja Ecuatoriana 
2) Descripción del problema: análisis del problema, sus causas y efectos  

En la actualidad el nivel de prevención de desastres existente en el Ecuador ha afectado directamente a todas las Instituciones, quienes han orientando exclusivamente el trabajo a la respuesta, descuidando notablemente la prevención. De manera similar varias agencias de cooperación que han ofrecido su aporte para la prevención lo han orientado a capacitación muy elemental, descuidadnos notablemente el seguimiento y la incorporación directa con las Instituciones de Socorro del país.
El desconocimiento de medidas de preparación ocasiona que el nivel socio económico del país disminuya debido a la pérdida de vidas, daños materiales y que no exista el apoderamiento de la comunidad en las políticas de prevención.
En la Republica del Ecuador existe un sinnúmero de riesgos, amenazas y vulnerabilidades que hacen de éste, uno de los países con mayores riesgos y amenazas en la región. Con 114 volcanes activos, el 63% del total del país con amenazas de deslaves, el 35 % del país expuesto a sequías, 75% a amenazas sísmicas, convierte al Ecuador en un país que amerita trabajar en la preparación con miras a reducir el riesgo.

A más de las amenazas naturales, la violencia civil es un problema que afecta a varias ciudades del Ecuador, como resultado de lo cual, anualmente se presentan mas heridos y fallecidos que a causa de los desastres naturales.
La elección de las localidades para trabajar en esta propuesta se basa en los resultados que ha vivido el país en la última década:

Manabí: Provincia afectada por el fenómeno del Niño y la Niña. Las inundaciones que se presentan afectan a un 80% del total del territorio de la provincia. A más, la escasez  de carreteras en buen estado y caminos que permitan el apoyo entre localidades, posiciona a esta provincia como prioritaria para el trabajo.

Guayas: Localidad ubicada en la costa del Pacífico, afectada de manera similar por el Fenómeno del Niño. Además, es la provincia del Ecuador con el mayor número de habitantes, así como, de asentamientos poblacionales en zonas determinadas de alto riesgo.

Loja: Provincia de la frontera sur del país, ubicada en una zona de fallas geológicas. La cercanía con Perú obliga a gestionar planes de contingencia y trabajo conjunto entre las Instituciones de la localidad.
Carchi: Provincia ubicada en la frontera norte del Ecuador con Colombia. El problema que se vive en el vecino país ocasiona desplazamientos constantes de colombianos ocasionado dificultades en los sectores de salud, de producción , de trabajo y sobre todo en la seguridad
Azuay: Provincia ubicada en el centro sur del país, existe un alto nivel de migración
Pastaza: Localidad del oriente ecuatoriano donde se producen constantes inundaciones y deslaves.
Pichincha: el trabajo en esta provincia fortalece la cercanía de volcanes activos como Cotopaxi, Tungurahua, Antisana, Cayambe  y Reventador.
Una de las principales fortalezas de la Cruz Roja Ecuatoriana es el desarrollo de actividades comunitarias en el país y la visión de que la comunidad es una unidad común de personas, esto facilita el trabajo conjunto entre la institución y la comunidad.
3) Actores y sectores involucrados: organizaciones, instituciones, grupos de interés, etc. que están involucrados en la dificultad o en su posible solución.

Las diversas comunidades que son víctimas constantes de las emergencias naturales y antrópicas, la Cruz Roja Ecuatoriana y el Programa Nacional de Socorros y Desastres , las Organizaciones Gubernamentales y No Gubernamentales que trabajen en las zonas de influencia, autoridades locales y organizaciones propias de las comunidades.

Dentro de la participación comunitaria es importante el trabajo con mujeres y niños.
4) Posible/s solución/es: supuesto/s que se aproximan  a la resolución del problema
Para solucionar las dificultades encontradas en necesario desarrollar las siguientes actividades:

· Estandarizar la temática y metodología para la preparación comunitaria y la gestión de riesgos en todo el país.

· Trabajar de manera conjunta Comunidad - Cruz Roja Ecuatoriana en la elaboración de planes de emergencia, socializarlos entre la comunidad y efectuar simulaciones y simulacros.
· Incorporación de las brigadas comunitarias a los programas de la Institución.

· Efectuar revisiones participativas, periódicas y actualizaciones de los planes de emergencia.
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