TRABAJO INDIVIDUAL
Curso Internacional para Gerentes sobre Salud, Desastres y Desarrollo.

Lima, Perú, 20 de Febrero al 3 de marzo de 2006

MSc. Justo Manuel Cárdenas Rodríguez

Punto Focal para Desastres

Representación de la OPS/OMS en Cuba

Título:
Importancia de mantener en funcionamiento los establecimientos municipales de salud luego de un desastre.

Descripción del problema:
Al paso de un fenómeno natural extremo que provoque un desastre, los servicios de salud juegan un rol esencial en la atención médica de urgencia, la respuesta a los daños graves a la salud física del paciente, así como a los efectos psicológicos producidos sobre la población. Estos servicios son especialmente importantes en municipios ubicados en zonas rurales, que cuentan con servicios locales de salud.
En casos de desastres, los servicios médicos se congestionan o al menos ven elevados los niveles de atención, especialmente en los primeros días posteriores a la ocurrencia del desastre. Por otra parte, en las zonas rurales o en localidades suburbanas, las construcciones médicas suelen ser las más sólidas y son utilizadas por parte de la población para su protección, lo que sumado a los servicios de salud que deben prestar, ven sobrepasadas sus capacidades de respuesta por las necesidades de la población, parte de la cual debe ser trasladada a hospitales provinciales.  
Es de vital importancia, por tanto, el estudio de las vulnerabilidades que presentan los establecimientos que brindan servicios de salud, así como las posibilidades de mitigación de los efectos que puedan producirse en las estructuras físicas de las instalaciones, sistemas de agua, electricidad, comunicaciones y otros que permitan hacer frente a situaciones de desastres.
En Cuba, los desastres naturales más comunes, son provocados por los huracanes. La ubicación geográfica del país, en la ruta más transitada por los huracanes del Atlántico, lleva al gobierno y a las autoridades de salud y la Defensa Civil, a trazar estrategias de preparación, que disminuyan las pérdidas humanas y económicas. La experiencia acumulada, así como la excelente organización y la preparación de toda la sociedad, han hecho que los daños sufridos por la influencia de estos fenómenos sean cada día menor.

No obstante, aún se registran afectaciones graves a instalaciones de salud como fueron los casos de los hospitales municipales de Pilón y Niquero, municipios de la provincia Granma, que fueron severamente afectados por el paso del ciclón Dennis en Mayo del 2005.

Las buenas y malas experiencias acumuladas en el enfrentamiento a desastres provocados por huracanes deben ser convertidas en lecciones aprendidas que sean divulgadas, junto a las buenas prácticas locales, nacionales e internacionales, con el fin de mitigar los efectos negativos de los huracanes y lograr, que los hospitales municipales cubanos puedan ser catalogados como hospitales seguros.

Actores y sectores involucrados:

Población de localidades afectadas

Gobiernos locales

Instituciones sociales y comunitarias 

Ministerio de Salud Pública
Direcciones Provinciales de Salud

Direcciones Municipales de Salud

Defensa Civil

Centro Latinoamericano de Medicina del Desastre (CLAMED)
Organización Panamericana de la Salud

Posibles soluciones:

La solución al problema identificado pasa por varios niveles de respuesta por parte de los diferentes actores involucrados: la acción del gobierno en sus niveles nacional, provincial y municipal; las directivas, indicaciones y organización de la defensa Civil; las orientaciones e inversiones a realizar por el sector salud; así como la capacitación de directivos, funcionarios y comunidad en general.
Los principales temas de capacitación deberán dirigirse a la gestión de riesgo, a la identificación de vulnerabilidades, a la evaluación de daños, así como a la gestión de la información y el conocimiento.

Por otra parte, se activará el apoyo del CLAMED y de la OPS/OMS en la identificación de las lecciones aprendidas, la validación y promoción de las buenas prácticas, así como la organización de redes de municipios que permitan convertir la información acumulada en el conocimiento necesario y oportuno para mitigar los efectos de los desastres.

Una experiencia de red de municipios ha comenzado a desarrollarse en nueve localidades de tres provincias del centro del país que han sufrido en varias ocasiones, las afectaciones producidas por huracanes como Dennis, Michelle y Lili. Los municipios involucrados son:

Provincia Cienfuegos: municipios Abreu, Cienfuegos y Cumanayagua
Provincia Sancti Spiritus: municipios Trinidad y Fomento

Provincia Villa Clara: municipios Caibarién, Sagua la Grande, Manicaragua y Santa Clara
