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 Curso para Gerentes sobre Salud, Desastres y Desarrollo

                                                                    17 al 28 de junio de 2005, Ciudad de Panamá 

PROPUESTA DE TRABAJO INDIVIDUAL 
Se solicita una propuesta de trabajo basada en la  identificación y posible resolución de un problema de gestión de riesgo,  relacionado con la actividad profesional del postulante 
a) Puntos que deben contener la propuesta de trabajo:

1) Título: 

Incorporación de la Gestión del Riesgo en la Educación Superior.  

2) Descripción del problema: 
La multidisciplinariedad en la gestión del riesgo en desastres es reconocida por todos los estudiosos del tema, en razón a que son diversos los factores que deben tenerse en cuenta en su abordaje. Es por lo tanto imperativo que los futuros profesionales tengan, al menos, un conocimiento básico sobre identificación de los riesgos generadores de desastres desde las perspectiva de sus disciplinas, adicional a una actitud positiva hacia la búsqueda de alternativas de intervención. Por lo anterior se llega a la conclusión que es responsabilidad de las instituciones de educación superior, formadoras de los profesionales del futuro, incorporar en sus currículos la gestión del riesgo.


La autonomía legal otorgada en Colombia a las Instituciones de educación superior, hace necesario trabajar en un frente político que proponga directrices generales y un trabajo operativo de motivación a las directivas de estas instituciones, tanto públicas como privadas, para que se comprometan a promover investigaciones sobre gestión del riesgo, e incorporar la temática en los planes de estudio como también a realizar proyección social socializando el conocimiento disponible sobre el tema.


Los directivos  de las Universidades públicas y privadas del Departamento del Quindío decidieron  conformar  el Centro Internacional de Investigación y Formación en Gestión de Riesgo –CIGER-, para buscar alternativas que permitan la incorporación de la gestión del riesgo en los planes curriculares de la Educación Superior.


El trabajo que se presentará muestra al CIGER y su experiencia en el proceso de cumplir este importante cometido, aprovechando el apoyo de muchas instituciones y especialmente la estrategia de gobierno denominada “Fortalecimiento de la Ciencia, la Tecnología y la Educación para la reducción de Riegos y Atención de Desastres
3) Actores y sectores involucrados: 

Sin lugar a duda los protagonistas en estos escenarios de participación y de construcción del conocimiento, es la academia del país, tanto del sector público como privado. Orientado por los entes responsables de la actividad de la enseñanza y la investigación con apropiación hacia lo social, como los son el Sistema Nacional de Ciencia y Tecnología y Sistema Nacional de Educación integrados con el Sistema Nacional de Prevención y Atención de Desastres y el Sistema Nacional Ambiental, para que de esta manera logremos mejorar las relaciones entre hombre-mujer – sociedad – ambiente, y realizar verdaderos procesos de prevención y mitigación en harás de un buen ejercicio hacia el desarrollo sostenible.
4) Posible/s solución/es: 
Cumplir con las políticas trazadas, bajo el contexto de la Estrategia de Fortalecimiento de la Ciencia, la Tecnología y la educación para la reducción de riesgos y atención de desastres, para motivar el incremento de la investigación y socialización en el campo de la prevención y atención de desastres desde todas las disciplinas, creando mesas de trabajo interdisciplinarias, para dar soluciones integrales desde la academia hacia las instituciones que abordan el tema de la gestión del riesgo, todo esto con la intención de constituir una cultura de la prevención y mitigación de los futuros profesionales que van a ocupar cargos en entes públicos y privados y el tema de la gestión del riesgo muy seguramente estará en sus agendas de trabajo. 
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