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LOS SUMINISTROS EN LA
EMERGENCIA POR FRIAJE EN ZONAS ALTAS DEL PERU

Análisis del Problema

En el Perú en los últimos años se han reportado eventos climatológicos relacionados a bajas temperaturas, nevadas e intensas lluvias. Dicho fenómeno se ha presentado de manera persistente entre los meses de  mayo a setiembre, y  ha afectado, especialmente, a la población que habita en la zona andina, sobre todo las familias que se ubican sobre los 3.500 metros de altitud.

El incremento del frío y el aislamiento de las comunidades, por efectos de la lluvia y  las nevadas,  afecta la salud de los niños,  ocasionando, principalmente el aumento de infecciones respiratorias agudas (IRA) y neumonía. También alteran las actividades que realizan las comunidades, como, los cultivos (congelamiento), crianza de ganado,  comercio, etc.

A partir del mes de mayo, las comunidades alto andinas quedan incomunicadas por la nevada que provoca el bloqueo de carreteras y caminos, quedando  imposibilitadas de recibir asistencia y apoyo logístico. Las familias ven limitado su acceso a tener atención de salud y a medicamentos de manera oportuna. 
Lugares de intervención

-
xxx

-
xxx

-
xxx

-
xxx

Actores y sectores involucrados

-
Familias afectadas, especialmente niñ@s menores de 5 años

-
Ministerio de Salud (MINSA) – Direcciones Regionales de Salud
-
Instituto de Defensa Civil (INDECI)

-
Gobiernos Regionales y Locales

-
Cooperación internacional a través del Equipo Interagencial de Gestión de Riesgos de las Naciones Unidas (UNETE), conformado por UNICEF, FAO, OPS/OMS, PMA y PNUD

-
Donantes

Objetivos de intervención:

· Reducir la incidencia de los casos de infección respiratoria aguda (particularmente neumonía) en niñ@s menores de 5 años, en las áreas geográficas afectadas.
· Asegurar el tratamiento de xxx casos de infecciones respiratorias agudas (particularmente neumonía) entre los niños que viven en las áreas geográficas afectadas, a través de la provisión de tratamiento antimicrobiano.
· Reducir la mortalidad infantil debido a neumonía en las áreas geográficas afectadas.

· Fortalecer la educación comunitaria de los padres para la prevención, reconocimiento de complicaciones y tratamiento oportuno de los casos de neumonía.

· Crear capacidades en los centros de salud localizados sobre los 3.500 metros para prevenir la muerte de niños debido a las infecciones respiratorias agudas.

· Brindar asistencia y apoyo dirigido a los niñ@s, a través de  la entrega de ropa de abrigo, para  proteger y prevenir las afecciones respiratorias, así como medicamentos para atender los casos complicados.

Acciones para atención rápida desde la perspectiva de la provisión de suministros
· Disponibilidad de fondos para las adquisiciones e impresiones de materiales de difusión, incluyendo costos para transporte
· Identificación y priorización de las adquisiciones e impresiones
· Plan de compra de suministros e impresión de materiales

· Identificación y selección de proveedores tanto en ciudades cercanas a la zona afectada como en Lima
· Sensibilización de los proveedores
· Proceso de compra de suministros e impresión de materiales
· Transporte

· Almacenaje

· Distribución

· Seguimiento

· Evaluación

De acuerdo a la disponibilidad de fondos y a la priorización de compras, se define la adquisición de:
Suministro



Número
Precio Unitario
Total

Para población en riesgo

Ropones niños 0-1 año
     
XX


XX

 XXX

Buzos polar niños 1-5 años
XX


XX

 XXX

Botas de PVC niños – 2 tallas
XX


XX

 XXX

Medias para niños


XX


XX

 XXX
Medicamentos atención IRA
XX


XX

 XXX
Hojuelas de Cebada

XX


XX

 XXX

Azúcar



XX


XX

 XXX

Otros alimentos


XX


XX

 XXX

Para fortalecimiento de establecimientos de salud

Estetoscopios pediátricos

XX


XX

 XXX
Balones de oxígeno


XX


XX

 XXX

Estufas 



XX


XX

 XXX
Materiales de difusión

XX


XX

 XXX
Para equipamiento de brigadistas

Mochilas



XX


XX

 XXX


Bolsas de dormir


XX


XX

 XXX

Casacas



XX


XX

 XXX  

Linternas



XX


XX

 XXX

Botas de jebe


XX


XX

 XXX

Fletes




XX


XX

 XXX

Acciones/Actores
En estrecha coordinación con el MINSA, el INDECI, Gobiernos Regionales y Locales, la Cooperación Internacional (UNETE) de acuerdo a su ámbito de acción se encargará de la identificación de proveedores (utilizando sus bases de datos de proveedores), la adquisición y coordinaciones para el transporte y entrega de los suministros, incluyendo el material de difusión.
Se sensibilizará a los proveedores dado que haciéndoles conocer el propósito de las compras se puede lograr mejores precios sin arriesgar la calidad.  Los proveedores deben convertirse en nuestros aliados.

De acuerdo a las coordinaciones realizadas, se utilizarán los almacenes de INDECI.

Los medicamentos serán canalizados a través de las Direcciones Generales de Salud.  Los equipos médicos y estufas tendrán como destino los centros de salud previamente identificados.  Los equipos para los brigadistas estarán también a su cargo.

Los otros suministros estarán a cargo de INDECI  y con el apoyo de los alcaldes distritales (representantes locales de INDECI) se distribuirán los suministros a los beneficiarios.

UNETE estará a cargo de hacer seguimiento cercano para que todos los suministros lleguen a los beneficiarios y permanente estará evaluando las acciones y resultados.
