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I.
DESCRIPCIÓN DEL PROBLEMA:

Los desastres naturales y los producidos por las acciones del ser humano, tienen un nivel de impacto ambiental, social y económico.   La población boliviana está expuesta en forma permanente a estos efectos, que se constituyen en una amenaza a la seguridad de las personas, sus bienes y el desarrollo de las comunidades.

La población boliviana (60% INE 2002) se encuentra afectada por varias amenazas socio naturales, como las inundaciones, deslizamientos, granizadas, heladas, incendios forestales, movimientos sísmicos. 

El Programa de Gestión del Riesgo de Visión Mundial en Bolivia, tiene la misión de construir una cultura de prevención y capacidad de resiliencia en todos los niveles de la comunidad, para lo cual, todas estas acciones deben estar articuladas y dirigidas a consolidar un proceso continuo de reducción/ de desastres, desarrollo sostenible y reducción de la pobreza. 

El mapeo de riesgos de las comunidades locales es una necesidad para facilitar la construcción de capacidades para la identificación y manejo de las amenazas y vulnerabilidades. Estas acciones deben ser parte de las estrategias Municipales de Gestión de riesgos y deben estar en las agendas locales, regionales y nacionales.  

La implementación de ejercicios de simulación y simulacros permitirán fortalecer los conocimientos y habilidades para responder eficiente y oportunamente ante situaciones adversas. 

Se deben hacer inversiones importantes en preparativos para desastres a fin de reducir la vulnerabilidad de los pueblos y de los mas empobrecidos que son los mas vulnerables (Niños, niñas, mujeres, personas con discapacidades y adultos mayores). Es importante estar preparados para salvar vidas. 

El éxito de la Gestión del Riesgo, radica en la coordinación interinstitucional, interagencial e intersectorial y el trabajo en equipo para maximizar los recursos, con metodologías estandarizadas. 

III. Actores y sectores sociales: En Bolivia existen organismos habilitados por Ley para coordinar acciones de respuesta a las emergencias. Son Gubernamentales: Defensa Civil que depende del Ministerio de Defensa Nacional. 

Las Prefecturas con una cobertura a nivel departamental
Los Municipios a nivel Municipal 

Las Organizaciones Humanitarias privadas como: Cruz Roja, los grupos SAR, Visión Mundial Bolivia, Bomberos etc. 

Son pocas las organizaciones humanitarias que invierten en “Preparativos para emergencias”

Posibles soluciones:

Invertir recursos en la construcción de una cultura de prevención y mitigación de desastres dirigida a la niñez y adolescencia boliviana.

Objetivo general 
Los niños y niñas y adolescentes de La Paz (5 escuelas de la ciudad de El Alto) están preparados para tomar acciones antes, durante y después de una emergencia y/o desastre más  probable de su comunidad.


Niños, niñas y adolescentes de las comunidades transmiten sus conocimientos a través de juegos lúdicos y material audiovisual.

Objetivos Específicos
L@s niñ@s  y adolescentes de (5 escuelas de la ciudad de El Alto) aprendieron como actuar antes, durante y después ante la emergencia y/o desastre más probable de su comunidad a través de juegos lúdicos y material educativo para niños.

Primer Resultado:         (5 escuelas de la ciudad de El Alto)cuentan con una maleta de 

juegos lúdicos para niñ@s de acuerdo al desastre y/o emergencia más 

probable de ocurrencia.

Indicadores:

· Una maleta con juegos lúdicos para niñ@s sobre el desastre y/o emergencia más probable de ocurrencia en el área de acción.
· Cada una de las maletas contiene juegos lúdicos para aprender que hacer antes, durante y después de una emergencia y/o desastre

Actividades:

· Identificación del riesgo más probable

· Selección y desarrollo de las maletas

· Reproducción de las maletas para cada escuela

Segundo Resultado: (5 escuelas de la ciudad de El Alto) cuentan con una serie de materiales educativos para niñ@s en su idioma nativo y en español de acuerdo al riesgo más probable en el área de acción.

Indicadores:

· Un libro para niñ@s en español y en su idioma nativo sobre el riesgo más probable en el área de acción.
· Un cuento para niñ@s en español y en su idioma nativo sobre el riesgo más probable en el área de acción.
· Una serie radial para niñ@s en español y en su idioma nativo sobre el riesgo más probable en el área de acción.
· Un Kit de Capacitación para Campo (Papelografos de tela, Material Impreso y otros) en español y en su idioma nativo sobre el riesgo más probable en el área de acción.
Actividades:

· Selección y desarrollo de los materiales educativos

· Traducción al idioma nativo

· Reproducción del material educativo

IV.  Sostenibilidad de Conocimientos

A través de las siguiente acciones se pretende dar sostenibilidad a los conocimientos:

· Acuerdo con el Ministerio de Educación y las Direcciones Distritales de Educación, para que los maestros sean capacitados así como jóvenes lideres por unidad educativa, bajo el compromiso de insertar y replicar  en los cursos de secundaria.

V. Implementación del Proyecto

El proyecto será implementado en coordinación con las organizaciones del Municipio , de la prefectura de los centros educativos involucrados en las 5 escuelas de la ciudad de El Alto de La Paz- Bolivia.  

Tendrá una duración de 2 años
El proyecto se desarrollara dentro de las Políticas Definidas en la Estrategia de Gestión del riesgo del Ministerio de Defensa Nacional

VI. Monitoreo, e Informe Final

Se realizará monitoreo permanente y evaluaciones a medio término y final como un informe financiero final.

Al finalizar el proyecto, una consultora desarrollará la sistematización de la experiencia a fin de aprender de la misma que será compartida con las comunidades y escuelas participantes.

