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 Curso para Gerentes sobre Salud, Desastres y Desarrollo

                                                                
   20 de febrero al 3 de marzo del 2006,Lima Perú

PROPUESTA DE TRABAJO INDIVIDUAL

1.-TÍTULO :  

Reconocimiento de Riesgos Biológicos Ocupacionales en el Servicio de Emergencia.

2.- DESCRIPCIÓN DEL PROBLEMA : ANÁLISIS DEL PROBLEMA , SUS CAUSAS Y EFECTOS.

Las enfermedades infecciosas (SIDA, TBC, Hepatitis, Herpes, Citomegalovirus, Tétanos, etc) están reconocidas como enfermedades de gran importancia para el personal de los Servicios de Sanidad que para cualquier otra categoría profesional, constituyendo este tipo de enfermedades el núcleo de riesgo al que se hayan sometido todos los  trabajadores  de los hospitales.

Para disminuir el riesgo biológico mencionado es necesario implantar una enérgica campaña de prevención, cuya piedra angular es la educación sanitaria ( La seguridad es una filosofía de vida ,una forma de vivir , pensar y actuar). Comprendiendo este principio, las empresas que brindan servicios de  salud a la comunidad no pueden correr el riesgo de regalar enfermedad, tanto a pacientes como a trabajadores.

El hospital se define, desde el punto de vista de la medicina del trabajo, como una empresa de servicios. Esta Empresa de Salud vuelca todos sus  esfuerzos y desarrollo a la comunidad que pertenece, con el objetivo de promover y conservar la salud de sus miembros (higiene pública), prevenir las enfermedades (medicina preventiva) , recuperar la salud (medicina asistencial) y, en aquellos casos en quienes la recuperación no es total, lograr una rehabilitación física y su reincorporación a la sociedad (medicina de rehabilitación ).

Es por eso que se debe dar la debida importancia a los riesgos biológicos causados por organismos vivos, generalmente microscópicos, que plantean serios peligros. La Epidemia del SIDA y la hepatitis B han influenciado en la práctica médica y asistencial y se considera un problema de exposición laboral por el posible contacto con los virus a través de trato directo con pacientes y por la manipulación de fluidos corporales contaminados.

La prevención de la tuberculosis en el personal  de salud exige un control riguroso de detección de esta enfermera, antes, durante y después de la contratación del personal. Este control médico constante se debe realizar mediante exámenes médicos de detección y el apoyo de exámenes auxiliares como radiografía torácica y verificación del estado de inmunidad con la prueba de tuberculina.

El riesgo de adquirir el virus del SIDA en el ambiente de trabajo es por manipulación inadecuada de fluidos o por pinchazos con material contaminado. La Hepatitis B es la más frecuente de las enfermedades infecciosas de origen profesional y la probabilidad de adquirirla accidentalmente es tres veces mayor que la del SIDA. Es por estos motivos  que surge la necesidad prioritaria de proteger a todo personal de salud basándonos  en las normas de Bioseguridad, sin disminución de la calidad de atención que merece el paciente.

3.- ACTORES Y SECTORES INVOLUCRADOS: ORGANIZACIONES, INSTITUCIONES , GRUPOS DE INTERÉS , ETC, QUE ESTÁN INVOLUCRADOS EN LA DIFICULTAD O EN SU POSIBLE SOLUCIÓN.

De acuerdo al título del tema debe considerarse que de la gran organización hospitalaria se escoge el Servicio de Emergencia, constituido por una diversidad de profesionales (médicos, enfermeras, técnicos y auxiliares, etc), tanto asistenciales como administrativos que atienden pacientes en grave estado de salud con severo compromiso de aparatos y sistemas vitales principalmente ocasionados por agentes infecciosos antes descritos. La propuesta es válida para cualquier organización de salud que provea servicios de emergencia.

A los sectores principalmente involucrados se agrega otros de orden asistencial como son: a) sala de operaciones, donde se interviene principalmente a pacientes que así lo requieran en forma urgente., b) el servicio de cuidados intensivos, al cual se destinan los pacientes más críticos, c) los sectores de observación y hospitalización de las diversas especialidades, a fin de continuar su tratamiento, d) los tópicos de medicina y cirugía y, e) el domicilio propio, extendido al barrio o la comunidad.

Cada uno de estos espacios involucrados en el quehacer del trabajador de emergencia, expuesto a agentes biológicos, conlleva una especial caracterización llamada Zonas de Alto Riesgo Biológico, donde el trabajador  de salud mantiene constante la capacidad de adquirir una enfermedad mediada por los agentes biológicos mencionados, cualquiera de ellos posible de controlar mediante un plan de gestión de riesgos.

Se Involucran también otras áreas como Servicios generales de limpieza (manejo de residuos sólidos y líquidos), la sección de Ingeniería en Seguridad e Higiene, el Departamento de Capacitación (no hay gestión de riesgo sin el apoyo de este departamento), y, fundamentalmente, la principal autoridad del Hospital, en este caso el Gerente Médico y el jefe del Servicio de Emergencia.

4.- POSIBLES SOLUCIONES.

En cuanto a los supuestos que se aproximan a la solución del problema, estos necesariamente se desprenden de los resultados encontrados en el trabajo individual a implementar:

-Generar e implementar normas de bioseguridad. Hacerlas de conocimiento y praxis por el personal involucrado, verificar y monitorizar continuamente su cumplimiento. 

-Generar e implementar un Plan o Programa de Gestión de riesgos laborales en  el hospital y un comité de riesgos biológicos en el servicio de gerencia.

-Incorporar profesionales especializados en higiene y seguridad ocupacional.

-Implementar Servicios de gestión de riesgos involucrando a todo el personal en el cumplimiento de medidas sencillas como lavado de manos, uso de respiradores, guantes, batas y lentes protectores, medidas higiénicas en salas de aislamiento y muy especialmente en la metodología de re-encapsulado y desecho de agujas utilizadas.

-Direccionar la capacitación en prevención de riesgos y promoción de la salud en el ámbito del servicio de emergencia.
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