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Taller Latinoamericano de

Reducción de Vulnerabilidad en Sistemas de Agua Potable
21-23 de abril del 2004

Centro de Convenciones - Hotel Crowne Plaza de Managua 
Managua - Nicaragua

Antecedentes

El acceso a agua segura es uno de los temas más críticos que siguen a un desastre natural. Muchas más personas sufren debido a la falta de agua que las afectadas por heridas o falta de servicios de salud.  Más gente debe obtener agua por tanques cisterna que personas que necesitan ser rescatadas de los escombros.

La tecnología existente y el estado del arte del conocimiento hacen posible para los países en desarrollo, asegurar que el agua segura se encuentre disponible después de ocurrido un desastre natural. Sin embargo, las autoridades de las instituciones del sector de agua y saneamiento no siempre hacen un uso adecuado de este recurso.  Las autoridades de las instituciones de agua y saneamiento (A&S) y la población en general aún creen en los viejos mitos que los sistemas de agua potable son muy grandes para ser protegidos y que la mitigación es muy costosa para ser implementada a nivel municipal y nacional. 

Durante los últimos años, la experiencia ganada a través de proyectos piloto y lecciones aprendidas luego de desastres mayores tales como el huracán Mitch, han demostrado que un importante progreso puede realizarse si los recursos humanos e institucionales son utilizados de una mejor manera. Esta experiencia y estas lecciones, sin embargo, no son siempre conocidas en los niveles de toma de decisión de la región.

Los servicios de agua y saneamiento acompañan el desarrollo, las necesidades y la ubicación de poblaciones siempre crecientes. En aquellas zonas expuestas a amenazas naturales, no darle la relevancia necesaria al tema en las etapas de planeación y desarrollo de los servicios de agua, pondrá innecesariamente en riesgo a estos sistemas y hará inalcanzable una de las Metas de Desarrollo del Milenio que busca “para el 2015, reducir a la mitad la proporción de las personas que no cuentan con acceso sostenible a servicios de agua y saneamiento”.

Reducir la vulnerabilidad de los servicios de agua potable en zonas expuestas a amenazas naturales es una acción necesaria para lograr la tan deseada sostenibilidad de esta infraestructura de importancia vital para la salud y el desarrollo de los pueblos.

El Día Mundial del Agua 2004 con su tema “Agua y Desastres” y la Conferencia Mundial sobre Reducción de Desastres a realizarse en Kobe – Japón en enero del 2005, hacen propicio para que el sector de agua y saneamiento defina sus propias acciones que aseguren la reducción del riesgo y sostenibilidad de sus servicios frente a amenazas naturales.

2.
Objetivo del Taller

Elaborar plan de acción 2005-2015 para la reducción de vulnerabilidad en los sistemas nuevos y existentes de agua potable, que facilite las acciones del nivel de toma de decisiones de las instituciones que regulan, administran u operan los sistemas de agua potable, así como las instituciones de formación, instituciones financieras y cooperación técnica que trabajan en el sector para permitir la ejecución sistemática de acciones de mitigación de alta efectividad y bajo costo en servicios de agua potable en América Latina.

3.
Resultados esperados

· Análisis de la situación actual del impacto de los desastres en el sector de agua potable, y de las acciones de mitigación implementadas.

· Establecer acciones costo-efectivas de reducción de vulnerabilidad y asegurar la sostenibilidad de los sistemas de distribución de agua frente amenazas naturales.

· Establecer las responsabilidades de las instituciones del sector y los criterios de desempeño mínimo que los servicios de agua deben alcanzar en centros urbanos y zonas rurales durante situaciones de desastre.

El Taller estará enfocado en asegurar la sostenibilidad de los servicios de agua y saneamiento, mediante la reducción de vulnerabilidad tanto en la planeación y desarrollo de nuevos proyectos de agua potable como en la operación y mantenimiento de los sistemas existentes.

Aproximadamente 50 participantes de América Latina con experiencia en regulación, diseño, operación y mantenimiento de sistemas urbanos y rurales, y la formación de los recursos humanos del sector de agua y saneamiento. Así como, instituciones nacionales, internacionales y agencias de cooperación internacional que trabajan en el desarrollo del sector de agua y saneamiento.
A nivel global, la Organización de las Naciones Unidas ha convocado a la Segunda Conferencia Mundial sobre Reducción de Desastres que se desarrollará en Kobe, Japón del 18 al 22 de enero del 2005. Esta conferencia representa una oportunidad para presentar los avances regionales en el tema y trazar las líneas de acción para los próximos 10 años, que sean compatibles y aseguren la sostenibilidad de las acciones que actualmente los países están ejecutando para lograr los objetivos establecidos en las Metas de Desarrollo del Milenio relacionadas a agua y saneamiento. 

Programa preliminar

Miércoles 21 Abril

08:00 – 09:00
Inscripción y entrega credenciales participantes
09:00 - 10:00
Ceremonia inauguración (Autoridades Nacionales, OPS/OMS, EIRD-ONU)
10:00 – 10:30
Conferencia Magistral: “Aspectos generales de mitigación de desastres en el sector salud” (Dr. Jean Luc Poncelet OPS/OMS)
10:30 – 11:00
Receso

11:00 – 11:30
“Sostenibilidad y reducción de vulnerabilidad en sistemas de agua potable frente a amenazas naturales” (Dr. Mauricio Pardón, Director CEPIS/OPS)
11:30 – 12:00
Metodología de trabajo de taller (Ing. Claudio Osorio, CEPIS)
12:00 – 12:30 
SESION I: Análisis de la situación actual de seguridad y sostenibilidad de los servicios de agua potable frente desastres
Presentación: 
 “Acceso y uso de la información – Componente Clave para el desarrollo y la sostenibilidad” (Jan Teun Visscher, Internacional Water and Sanitation Centre IRC, Holanda)
12:30  - 13:30
ALMUERZO

13:30 – 14:00
Continuación SESION I
Presentación:

Video: “Reforzamiento Acueducto Orosi, Costa Rica”
14:00 – 16:00
Mesas de trabajo:

- Mesa 1: Políticas, normatividad y regulación

· Tendencias y prioridades actuales del sector de agua potable

“Plan de mejoramiento de acceso a los servicios de agua y saneamiento con énfasis en reducción de riesgo” 

- Mesa 2: Prestación de los servicios de agua y saneamiento
· Gestión del riesgo en servicio de agua – Experiencias

 “Acciones de prevención y mitigación en el acueducto de Medellín” (Ing. Dumar Toro, Empresas Públicas de Medellín, Colombia)

16:00 – 16:30
Receso
16:30 – 17:00
PLENARIA SESION I

Jueves 22 Abril

08:00 – 08:30
SESION II: Protección requerida para la reducción de vulnerabilidad y sostenibilidad de la infraestructura y servicios existentes. 

Presentación: 
“Criterios de niveles adicionales de seguridad en la prestación de los servicios de agua y saneamiento en Chile” (Ing. Rodrigo Peña, Superintendencia de Servicios Sanitarios, Chile)
08:30 – 11:30 
Mesas de trabajo:

- Mesa 1: Políticas, normatividad y regulación
· Rol del estado: Regulación y reglamentación
“La reducción de la vulnerabilidad en la regulación de los servicios de agua y saneamiento en Mendoza – Argentina (Ing. Ricardo Claverol, Ente Provincial del Agua y de Saneamiento, Mendoza – Argentina)
- Mesa 2: Prestación de los servicios de agua y saneamiento
· Niveles mínimos aceptables de servicio y protección financiera
 “Aseguramiento de la continuidad y calidad del servicio durante situaciones de emergencias”  (Ing. Dumar Toro, Empresas Públicas de Medellín, Colombia)
11:30 – 12:30
PLENARIA SESION II

12:30 – 13:30
ALMUERZO

13: 30 – 14:00
SESION III: Medidas esenciales para la reducción de vulnerabilidad en los Sistemas de Agua Potable 

Presentación: 
“Sistema integrado de gestión ambiental municipal para la prevención de riesgos ambientales” (Alicia Iglesias, Secretaria de Manejo del Medio Ambiente SEMA, Uruguay)

14:00 – 16:00
Mesas de trabajo:

- Mesa 1: Políticas, normatividad y regulación

· Planificación y diseño 
“Reducción de la vulnerabilidad del acueducto de Orosi, Costa Rica” (Ing. Arturo Rodriguez, Costa Rica)

- Mesa 2: Prestación de los servicios de agua y saneamiento
· Operación y mantenimiento en la rehabilitación/reconstrucción
 “La rehabilitación de los servicios de A&S con posterioridad a los terremotos de El salvador 2001 – Lo urgente vs lo importante” (Ing. Jose Israel Flores Umaña, ANDA El Salvador)
16:00 – 16:30
Receso

16:30 – 17: 30
PLENARIA SESION III

Viernes 23 Abril

08:00 – 08:30
SESION IV: Plan de acción nacional/regional 2005-2015 para la reducción de vulnerabilidad y sostenibilidad de los servicios de agua frente a amenazas naturales.
Presentación: 
“Consideraciones de prevención de desastres en la planificación de los servicios de A&S”, (Arq. Jenny Najera, Corporación Andina de Fomento, CAF/Bolivia)
08:30 – 11:30
Mesas de trabajo:

· Mesa 1: Sistemas existentes

“Reducción de vulnerabilidad frente a desastres en el marco regulatorio de Bolivia – La experiencia de Aguas del Illimani, La Paz”  (Ing. Jorge Flores Superintendencia de Saneamiento Básico SISAB - Bolivia)

· Mesa 2: Nueva infraestructura en ciudades menores e intermedias.
“Desafíos de las presencia del fenómeno del niño en la sostenibilidad de los servicios de agua potable en Ecuador” (Ing. Mario Ballesteros, Subsecretaría de Agua Potable y Saneamiento
Básico, Ecuador)
· Mesa 3: Sistemas rurales

“Sostenibilidad de los servicios de A&S en áreas propensas a desastres naturales” (Ing. Francisco Baltodano, Abastecimiento de
Agua y Saneamiento en el Medio Rural en Nicaragua, PRASNIC/UE)
· Mesa 4: Políticas, normativa y regulación
“Cambios necesarios en al regulación de los servicios de A&S para la incorporación de la gestión de riesgo” (Ing. Denis Quesada, Instituto Nicaragüense de Acueductos y Alcantarillados, INAA/NIC)

11:30 – 12:30
PLENARIA SESION IV

12:30 – 13:30
ALMUERZO
13:30 – 16:00
SESION V: Elaboración y revisión de perfiles de proyectos e implementación del plan de acción 2005-2015

· Mesa 1: Sistemas existentes

· Mesa 2: Nueva infraestructura en ciudades menores e intermedias.

· Mesa 3: Sistemas rurales

· Mesa 4: Políticas, normativa y regulación
16:00 – 16:30
Receso
16:30 – 17:00
Plenaria conclusiones taller

17:00 – 17:20
“Proceso preparatorio de la Segunda Conferencia Mundial de Reducción de Desastres en Kobe – Japón 2005” (Elina Palm, Estrategia Internacional para Reducción de Desastres, EIRD-ONU)
17:30
Clausura
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