CONCLUSIONES MESA 1
POLITICAS Y NORMATIVA. Diagnóstico en la Región y experiencias de los países
· En la mayoría de los países las políticas de mitigación están, desgraciadamente, solo vinculadas con la ocurrencia de desastres, son de corto plazo y no relacionadas con el conocimiento de las amenazas y el análisis de la vulnerabilidad.

· La normatividad técnica y legislativa no está más avanzada en los países que más han sufrido los desastres, sino sólo en los que los que han establecido políticas y estrategias de planificación de largo plazo.

· La mitigación no es tanto un problema de políticas y normas, sino de decisión política y de una articulación apropiada entre los poderes legislativo y ejecutivo, o en los niveles federal/nacional (en los países con sistemas descentralizados). Las politicas actuales están muy desarticuladas.
· En la mayoría de países con sistemas descentralizados se dividen las fortalezas y se crean respuestas técnicas individuales, sin que exista un sistema normativo de control y supervisión único.

· En los planes y medidas de mitigación para instalaciones nuevas no se tienen en cuenta el ciclo de vida de los proyectos, no se contemplan sus plazos reales, creándose dificultades técnicas para poder insertarlas en los mismos.

· La garantía del financiamiento para proyectos de reducción de vulnerabilidad pasa por la búsqueda de mecanismos variados y alternativos a los prestamos internacionales, como por ejemplo la participación del sector privado y mecanismos de seguros o de transferencia del riesgo a terceros.

· En muchos países las redes de servicios están sobredimensionadas y la tendencia es a la creación desordenada de nuevos servicios sin buscar la optimización de los existentes, dotándoles de mayores niveles de seguridad. Las agencias financieras son, en parte, corresponsables de esta tendencia, porque prefieren financiar una obra nueva que una reestructuración de la red ya existente.

· Los códigos y normas existentes sólo tienen en cuenta la protección de las infraestructuras, y no la protección de la función y de la inversión, y se enfocan en las características de la infraestructura y el equipo y no en la mitigación. Es un problema del sector salud, porque la mayoría de las veces se adoptan códigos externos que no se adaptan a las necesidades y condiciones del sector. 

