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En el grupo estuvieron representados 9 países:

· Republica Dominicana

· Panamá

· Nicaragua

· Guatemala

· Colombia

· Costa Rica

· Honduras

· Perú
· México

Las conclusiones cubren dos aspectos: Mitigación y Preparativos
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Mitigación:
Ha habido grandes esfuerzos a raíz de la reunión de 1996; sin embargo, estos esfuerzos dejan ver avances muy di-símbolos entre instituciones y países entre otras situaciones por:

· No se ha logrado identificar y menos priorizar los establecimientos por nivel de protección (de la vida, de la inversión y de la función)

· De los anteriores, muy escasos cuentan con análisis de vulnerabilidad, menos con medidas de mitigación implementadas.

· En el caso de hospitales nuevos no se tiene un censo de en cuales se está tomando las medidas de disminución de vulnerabilidad.

· Aun no se están destinado los recursos esenciales que son los mínimos para aplicar medidas sobre los elementos estructurales y no estructurales.

Preparativos:

· En cuanto a la planeación y organización algunos hospitales cuentan con documentos condensados, sin embargo, en la práctica (durante emergencias) no han reflejado su efectividad en base a que no ha penetrado como cultura de acción en el personal de salud.
· Prácticamente no existen protocolos de investigación sobre la respuesta para la atención de un numero masivo de victimas.

· Ha sido muy inconstante la asignación de presupuesto para conservación y mantenimiento.
· Gran número de hospitales no cuentan con un comité formalizado basado en un marco legal o normativo, principalmente se forman por convicción.

· La mayor parte de los hospitales no están integrados funcionalmente a una red de servicios interinstitucionales en los niveles local, regional y nacional.

· Los esfuerzos en materia de capacitación siguen siendo aislados ya que en algunos hospitales se proporciona a algunos jefes de servicio y brigadas sin abarcar al 100% del personal.
· En los establecimientos de salud no hay programas formales de profesionalización y desarrollo del personal en esta materia.

· Se ha observado que el desarrollo de congresos y seminarios acerca de prevención y mitigación en establecimientos de salud ha contribuido a favorecer la voluntad política destine recursos a favor del desarrollo de medidas de mitigación, pero no es la regla general.
