Conclusiones del Grupo: Avances en Mitigación
SESIÓN I
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· Se ha avanzado con la mitigación en los establecimientos de salud, aunque no se han alcanzado los logros deseados.

· Se han hecho estudios de vulnerabilidad de algunos establecimientos de salud, pero se han reforzado mucho menos.

· Se están incluyendo medidas de mitigación en los nuevos establecimientos de salud que se están diseñando y construyendo, aunque no en todos.

· Se ha capacitado a muchas personas y profesionales en el tema, pero la falta de continuidad en los puestos de trabajo hace que los esfuerzos se pierdan y que generalmente no sea sostenible.

· En algunos países no existe integración idónea entre los técnicos (ingenieros, arquitectos) y el sector salud, lo cual se percibe en nuevos proyectos y obras con deficiencias técnicas.
· Aún con lo avanzado, falta mayor divulgación del tema para fortalecer el conocimiento técnico a todo nivel.
· Existen deficiencias en la inclusión de temas de desastres en la formación profesional tanto a nivel de pregrado como de posgrado.

· No existe un control de calidad adecuado en los procesos de diseño y construcción de establecimientos de salud. Además, no siempre se respeta el cumplimiento de las normas.
· Existe un problema de eficiencia de la inversión. Las decisiones de inversión deben evaluar claramente la relación costo beneficio.

· Falta incluir aspectos de mitigación dentro de los planes de desarrollo, y en los procesos de actualización y mantenimiento de los establecimientos de salud.
· El énfasis no debe concentrarse en eventos extremos, e.g. sismos. Es importante considerar eventos frecuentes cuyas consecuencias pueden afectar seriamente la operación del hospital.
· Se han hecho estudios de vulnerabilidad, sin embargo, en algunos casos no se cuenta con los recursos para la implementación de las medidas de mitigación. Hay que reconocer que son necesarios para priorizar necesidades y tomar decisiones. 
